
Társadalmi,
Irodalmi, művészeti,

sport, gazdaságiés egyébvegyes rovatokkal.
M E G JE L E N IK

SZEMLEVEGYESTARTALMU HETILAP
minden kedden. I L L U S Z T R Á L T  G A Z D A S Á G I  E S  S P  O R  T  R  O V A  T  O K  K  A  L

Előfizetési árak:
Negyedévre... 2 írt5 0  
Fél évre.........5  « —

Előfizetések és levelek
a. «■Szemle* szerkesztő­ségi és kiadóhivatalába

BUDAPEST 
V á c z i-k ö r u t  17. sz.a.küldendők.Első évfolyam. 5-ik sz. S Z E R K E S Z T Ő K  :

Gróf ZICHY IMRE és Gróf KREITH BÉLA. Budapest, 1884. jan. 22,
Vz egyházi javak.Január 12-ikén történt a magyar országgyűlés főrendi­házában, hogy egy főispán az egyházi javak elvételével fenyegetődzölt. Nem mondta ki ugyan ő méltósága nyíltan és leplezetlenül, hogy fenyegetni akar. csak példaképen említette, hogy ennek az eszmének is könnyű volna nép­szerűséget szerezni, sőt több aláírót lehetne rá találni, mint a keresztény-zsidó házasság elleni tiltakozásra.zért nagyon különösen hatott ez a nyilatkozat, még így ötletszerű alakjában is. Hogy (tyürky Ábrahám gróf kétszer megismételte a felhangzó zugás és az elnöki figyel­meztetés daczára, csak növeli a meglepetést. Hogyan? Tehát ilyen föl forditol t viszonyok vannak Magyarorszá-— v O Jgon, hogy a legveszedelmesebb theoriákat épen a főrendi­házban s egy nagybirtoka főnemes kezdi szellőztetni, a ki maga is királyi adományozásból nyert javak és mél­tóság alapján foglal el domináló helyzetet a társadalom­ban s bir szavazattal a törvényhozó teremben ?Másutt rendesen a legszélsőbb elemeknek szokott az efféle a vesszőparipájuk lenni s azoknak is nagyobbára csak addig, a mig hatalomhoz nem jutottak. Francziaor- szágban, a hol keresztül vitték, a forradalom fenekestül felforgatta a dolgok rendjét s oly tettekkel gyalázta meg az emberiség történetét, minőkhöz hasonlóra a Marins és Sulla kora óta nem találunk. Szóval, a birtokfelosztást ezélzó törekvések felmerülése mindenkor alapjában ren­gette meg a lársadahnat, vagy összeesett azon elemek uralmának idejével, melyek minden fennálló rend esküdt el­lenségei. Konzervatív körökből azonban még nem í ki rá a jelszót, erre nincs példa a históriában.Azt szívesen elhiszszük a nemes grófnak, hogy ha az, a mit mondott, valaha komolyan napirendre kerülne, a társadalom szörnyű megrázkódtatásának órájában ől is ott találnék, a hol a fennálló rend mellett ontanák vé­rüket a tulajdon szentségét védelmező jobbjai a társada­lomnak.De Istennek bála, erről egyelőre még aligha lehet szó és igy valószínűleg nem egyhamar log nyílni alkalom, hogy a gróf ur e tárgyban való igazi meggyőződésének ilyen félremagyarázhatatlan tanujelét adva, kikorrigalja azt a hibát, a mit elkövetett s a mit kicsinyelni talán még nagyobb hiba volna.Az eszméknek nemcsak szerves életük van, hanem phisikai tulajdonságuk is, s ezek közt legelső az, hogy a mint a természetben egyetlen megteremtett partin y sem

mehet veszendőbe, azonképen az eszmék, ha azoknak valaki kifejezést adott, attól a pillanattól helyet követel­nek maguknak a forrongás processusában s mint meg- semmisithetetlen faktorok a vonzódás és nehézkedés tör­vényeinek hódolva, látszólagos parányiságuk daczára is megzavarhatják a mérleg egyensúlyát.Hátha még a fölvetett eszme azok közül való. melyek%ősidőktől fogva nyugtalanítják a tömegek képzeletét, száz­ezrek titkos vágyainak adnak alakot és irányt? Az ilyen eszme, ha egyszer illetékes helyen kifejezésre talált, elemi erővel tör magának utat, azután nagyon hiába­való dolog gátakat építeni ellene.Mert a tömeg, melyet (tyürky gróf megszólított, édes keveset törődik a fenntartásokkal; az gondolkodni nem szokott; nem is tud.indul a neki tetsző jelszavak után — s engedje meg nekünk a nemes gróf, a mit mondott, az jelszónak épen beillik.Minket legkevésbé sem lepne meg, sőt természetesnek találnék, ha abból a szép beszédből a nép közt csak ez az egy maradna meg: «A főrendiházban egy gazdag gróf azt mondta, hogy a papok birtokait el lehetne venni.»Példa is van az effélére s pedig közel fekvő példa: gr. Apponvi Aliiért gróf esete, ki az állami szocziálizmusról beszélt nemrég a képviselőházban s másnap már a mun­káspárt küldöttei előtt volt kénytelen kinyilatkoztatni, hogy félreértették, később meg a parlamentben.Nem vagyunk bizonyosak felőle, hogy a kiknek az ilyen jelszavak tetszenek, elkövetik-e azt a taklikai hi-j *bát, a mit a munkáspárt küldöttei elkövettek : nem tud­juk, adnak-e alkalmat rá (tyürky grófnak, hogy magát 
előttük kimagyarázhassa ?Ha adnak: szerencsés fordulat lesz; ha n;m adnak, a félreértés veszélye fennmarad.vBármi történjék is azonban, hisszük, hogy (tyürky gróf mielőtt még egy hasonló nyilatkozatot tenne a nyíl vánosság előtt, meg fogja gondolni annak következ­ményeit.Annál inkább, mert ha egyszer arról lesz szó, hogy a tulajdon szentségének megtámadása, csak mint lehetőség is, komolyan szóba kerül, akkor azoknak a prófétáknak lesz legnagyobb népszerűségük, a kik csak az elveendő vagyont látják, s azzal semmit sem törődnek, hogy a tulajdonos papi talárt hord-e, vagy pedig nyusziprémes mentét.



2. oldal S Z E M L E 5. szám

Politikai liirek.
A keresztény-zsidó házasságnak a főrendiház által történt ismételt visszavetése a politikai helyzetet bizo­nyos mérvben válságossá tette. Pár napig valószínűnek tartották a kormány visszalépését is, később azonban némileg tisztult a helyzet s a kormányválság, legalább egyelőre, nem látszik valószínűnek. Hogy azonban a meg­bukott törvényjavaslattal mi fog történni, arról semmi pozitív hir sem hallatszik. Szó volt róla, hogy a kor­mány a képviselőház ellenzéki pártjait együttes akczió megindítására óhajtja megnyerni a főrendiház ellen s a miniszterelnök kísérletet is tett Szilágyi Dezsővel és irányi Dániellel oly eljárási módra nézve közös megállapodásra jutni, melyben a parlament minden pártjának túlnyomó többsége egyetértsen. Hogy a kísérlet minő sikerre fog vezetni, ma még nem lehet tudni egész határozot tan, sej­teni azonban lehet annyit, hogy a parlamenti összes pár­tok teljes megegyezése elvégre még sem lesz elérhető.A javaslat sorsára vonatkozólag három kombináczió lehetséges. Az egyik az, hogy a kabinet a napirendről leveszi a javaslatot oly indokolással, melyet a képviselő­ház minden pártja el fog fogadni. A másik, hogy a ja ­vaslat visszavonása indokolás nélkül történik meg. Har­madik, hogy a kormány a javaslathoz föltétlenül ragasz­kodni fog s tovább szövi a konfliktust a főrendiházzal.ügy látszik, a miniszterelnök mielőtt elhatározná magát, jelentést akar tenni a koronának. Ez lehet az oka, hogy Bécsbe készül, sőt mint félhivatalos lapjával hirdeti is. oda «legközelebb» elutazik. Ezzel kapcsolatban meg­említjük, hogy Samassa József egri érsek január 18-án már felutazott Bécsbe. Valószínű, hogy ez az utazás is összefüggésben van a bukott javaslat további sorsával.

Az Olaszország és az osztrák-magyar monarchia közt fennálló jó viszonyra ujabb világot vet az a távirat, mely Ferencz József császár-király jan. 18-án Umberto királyhoz intézett. E táviratban ő felsége megköszöni azt a figyelmet, hogy az olasz király az osztrák-magyar hadsereget is képviselteté Páduában d’Aspre tábor­nok hamvainak elszállításakor s megjegyzi, hogy ez a lovagias aktus az idők nagy változását bizonyítja s azt is. hogy mily ba­rátságos viszony fejlődik ki a két állam közt. Szerencsét kíván ehhez Olaszországnak és Ausztria-Magyarországnak.
A szerb fölkelés leveréséről Krisztics miniszterelnök Milán ki­rálynak jelentést tett. E jelentés szerint halálra Ítéltek összesen 94 embert, ezek közül 10 megszökött, 1 öngyilkos lett. 63 kegyel­met kapott. 20-at kivégeztek. Ezeken felül 568-at kényszermunkára ítéltek, 73-at fogságra; 75 embert a törvényszék fölmentett.
A franczia-kinai viszályra vonatkozólag a «Temps» alaptalan­nak jelenti ki a «Figaro» ama hírét, mely szerint Bakninht a rendes khinai csapatok kiürítették volna, s hogy Bakninlmek a francziák által való elfoglalása után az Egyesült-Államok kormánya fel fogja ajánlani a közbenjárását. Sőt ellenkezőleg Gzeng marquis nyilatkozatai szerint a Bakninh környékén levő csapatok paran­csot kaptak az előnyomulásra, ha a várost a francziák megtá­madnák.
A szudáni álpróféta támadása mindegyre veszélyesebb jellegűvé válik. Az elmúlt héten Chartum egész környéke föllázadt arra a hírre, hogy a mahdi csapatai közelednek, hívei egyre szaporodnak, s Khartum kiürítéséről vagy legalább az ehhez való előkészüle­tekről egy árva szónyi hir sem érkezett még. sőt a karói keres­kedelmi testület peticzionált a khedivénél Szudán kiürítése ellen. Alig remélhető, hogy Khartumnak is nem ugyanaz lesz a sorsa, mint El-Obeidnek volt, hol mint már tudjuk, az egyiptomi hatósági személyeket rendre leölték. Az angol kormány alig tett még valamit ez irányban, s csak most van előttünk egy londoni távirat, mely a következő — de talán már későn érkező — dolgokról hoz jelen­tést. Gordon tábornok január hó 18-ikán Brüsszelből Egyp- tomba utazott. A tábornok Szuaoimba és Khartumba megy, s mint a Times értesül, azzal bízatott még, hogy Szudán katonai helyzetéről jelentést tegyen s a Khartumban lakó európaikról, va­lamint a Szudánban maradó helyőrségekről gondoskodjék. Megbi- zatott továbbá, hogy Szudánt a partvidék kivételével kiürítse.

Kormányválság Spanyolországban, Az uj spanyol minisztériumot jan. 18-án nevezte ki Alfonzé király. Kormányelnökké Canovas del Castillo lett, kinek programja az. hogy a monarchia a rend fentarlása mellett megszilárdittassék. Ganovasnak első tette az volt. hogy a január 19-én a képviselőházban rendeletet olvasott fel, melylyel a kortes ülései felfüggesztettek. Azt hiszik az ország­gyűlési uj választások ápril havában lesznek, s a kortes májusban ülnek össze.
IRODALOM.

Néhány szó a spiritizmus rolóSajátságosán jellemzi korunkat az a tény, hogy az úgynevezett nagy közönség, mely érdeklődéssel kiséri azemberi észnek egymást rohamosan követő bámulatos viv-* -  '  %/mányait, készséggel karolja föl és gyű mol it ja  az általános művelődés terjesztését és számos, az általános jólét öreg­bítését czélzó intézményét. — a mivel el vitázhat lan jeleit
V  >adja annak, hogy a szépért és jóért lelkesedni tud : — hideg és közönyös egy oly tudomány irányában, mely egy aránylag még csekély számú, de jelentékeny egyé­nekből álló. szétszórtsága daczára lélekben egyesült kis közönség meggyőződése szerint, föltárván a földi lét eddig homályba burkolt titkait, empirikus alapjai veti meg min­den igaz vallásnak, rendíthet len támasza az erénynek, irtója a bűnnek, — amely eddig ösmeretlen, ellenállhatatlan fegyverekkel küzdi le az anyagiasság vészes ál tanait, mely megmagyarázza a csodákat, megszünteti a babonát és ezeknél fogva alkalmasnak látszik arra, hogy terjedé­sével előnyös befolyási gyakoroljon az emberiség szellemi

%) %) <—* %/ « t  '  ’és anyagi tovább fejlődésére. Ez a tudomány: a spiri- tiznius.A spirit izmus, mely a lélek egyéni halhatatlanságátI / v L' v * 'tanítja, mely a szellemnek többnemü, részben kézzelfog­ható. saját nyilvánulataik által bebizonyított létén alap- szik, lényegében nem uj találmány, mert ama tények és elvek, melyek alapját képezik, minden vallásban, a leg­több egyházi és világi iró munkáiban, egész a legrégibb korig nyomozhatok; uj csupán alakjára nézve, uj, a meny­nyiben a homályos vagy roszul felfogott igazságokat uj tanúságokkal erősiti, ujabb tényekkel bizonyítja, a meny­nyiben eredeti tisztaságukra vezeti vissza azokat, melyek helytelenül magyaráztatlak, vagy szándékosan el lén ül­tettek.A spiritizmus által a hit meggyőződéssé lesz. 'fanai világosan felelnek ama számos kérdésre, melyekre az erkölcstan, bölcsészet és természet tan végeden terén, a létének rémes bizonytalanságából kibontakozni kivárni,V * ’világosság és igazság után sóvárgó lélek választ eddig hiába várt. Ilyen kérdések: Mi az ember, az emberiség? mi a múltja, jövője? A végeden térben mozgó égi tes­teknek vannak-e és miféle lakói? Miként egyesül a test a lélekkel ? együttesen, vagy különböző időben letlek-e teremtve? Minő állapotban van a lélek a test megszüle­tésekor? Honnan erednek az ember vele született eszméi, hajlamai, a tudomány vagy művészet egy vagy más ága­zatában. ösztönszerüleg már zsenge korban nyilvánuló* Készséggel adunk helyet a jó nevű szerző ez ismertető czik- kének, a nélkül, hogy e tárgyban állást foglalni szándékunkban volna. A spiritizmus ma még: hit, és nem tudomány, ezért téte­leit meghallgathatjuk, ezáfolatába bocsátkozni azonban egyrészről fölösleges, másrészről talán illetlen is volna, mert régi közmon­dás, hogy «mindenkit meg kell hagyni az ő hitében», sőt azt tisz­teletben tartani kötelesség is.



5. szám 3. oldalS Z E M L Ekiváló tehetségei? Minő forrásból erednek a kis gyerme­kek naponta tapasztalható, megdöbbentő mélységű kér­dései, tudatuk szűk köréből kimagasló észrevételei, meg­jegyzései, mondásai? Honnan ered az emberek közti,gyakran első találkozáskor észlelhető szeretet, gyűlölet__ellenszenv és rokonszenv? Mi okból lehetnek ugyanazon szülőknek, lényegben különböző természetű gyermekei ? Mi okból találkozunk aljas körökben született és növeke­dett egyének közt magasztos, nemes irányú jellemekkel, és a társadalom magas, művelt osztályaiban született és neveltek közt aljas, elvetemedett egyénekkel? Mi tulaj­donképen a lelkiismeret? Van-e az embernek szabad akarata? .lónak vagy rosznak teremtetett-e az ember? Honnan ered a jó és rósz e földön? miért több a rósz, mint a jó ?  A véletlen vagy a gondviselés műve-e az, hogy egyik ember dús anyagi és szellemi adományokkal van elhalmozva, inig a más.k, anyagi és szellemi hiá­nyokkal küzdve tengeti életét? hogy a gonosz ember gyakran mindenben boldogul, az erényest ellenben csapás csapás után éri? hogy egyik ember rövid, a másik hosszú kort ér? Mi okból vannak, gyakran születésüktől kezdve hülyék, őrültek, vakok, bénák, süket-némák ? Mi az oka annak, hogy számos gyermek a születése előtt meg­hal? minő állapotban van ezeknek a lelkűk? Alvás köz­ben minő állapotban van a lélek? Honnan erednek az álmák, előérzetek, jóslati és látnoki tehetségek? Van-e ördöngösség, ördögűzés, lélekvándorlás? ha vannak, mi a magyarázatuk? Mi módon szakad el a halál alkalmá­val a lélek a testtől? Minő állapotban van a lélek köz- vetlen a testi halál után? A halál módjának van-e be­folyása a lélek állapotára? Mi lesz sorsa az öngyilkosok­nak? Minő hivatás és jövő vár átalában a testi halál után? Van-e visszaemlékezés és viszontlátása síron túl? Élőknek megjelenhetnek-e a halottak lelkei? stb. stb.A spiritizmus alapkövét Pestalozzi egyik tanítványa Allan Kardec (tulajdonképeni neve Kivail Hippolit szül. Lyonban 1803., meghalt Parisban 1869.) 1855-ben »Le livre des Esprits* czimü terjedelmes munkájában tettele, tovább fejlesztette: »Le livre des Médiums*, «L’Evangile sel or le Spiritisme», «Le ciel et l'Enfer», «La (lenese, les Miracles et les Prédictions* czimü későbbi műveiben.(iyorsan terjedt a spiritizmus Francziaországban, Ame­rikában, terjed Angliában, kwállképen mióta nagynevű tudósok kezdtek foglalkozni vele, terjed kisebb-nagyobb mérvben minden művelt államban.Manapság körülbelül hatvan spiritisztikus lap es lolyó- irat jelenik meg, legnevezetesebbek:Francziaországban : «La révéé spirite», «Pnlletin de la So<I«(;. napiA. Menho(V«, «Der Sprechsaal», dr. Cyriar Lipcsében. Helgáimban: «Moniteur de la Fédération Belge», «Le Messager», «Le Phare», «De Ilots», Hamm nyelven. Né- mel al földön : «Spirifiseh Tydschrift», «Op de gronzen von Iwe Werelder». Angliában: «The Medium and Daybreak», «Light». «Herald of progress», «The Psychological  ̂ re­view.» Olaszországban: «Annali dello Spirit isino«, «L Au­rora». Spanyolországban : «El Criterio Espirifisla», « De­vis! a de Estudios psicologicos >, «La luz del Porvenii», Svâjczban : «Lumière et Liberté». Amerikában. « I he Danner of light», «Peligio philosophical Journal», «Mind and Matter», »Thesun», «Light for all,» «Pevisfat deSo- ciotade«, «Oonstancia», «Revista Espiritista»,  ̂ «Nueva Era». Egyptomban: «La Vérité». Indiában: «the the-

iciètèscientilique d’Etudes psychologiques», «La (dumiere« i6Spiritisme», «L’Anti-Matierialiste», «Lidit, melir Lidit*, Dannard Paris. Németországban: «PsychischeStudien

osophist». Ausztráliában: «The Harbinger of light», «The Telephone». Budapesten: «Reformirende Blatter.»A spiritisztikus munkák száma naponta szaporodik, a forgalomban levők közt legnevezetesebbek:Wissenschaftliehe Abhandlungen, Naturwissenscbaft und christliche Offenbarung, F. Göllner.* Die mysti- schen Erscheinungen des Seelenlebens und die biblischen Wunder, .1. Kreyher, Das magische Heistleben. D. H. B. Schindler. Preumatologie positive, lia Morale universelle, Pensées d’outre tombe. Baron Guldenstubbe. Heist, Kraft, Stoff, Baronin A. Vay. Tootfalls on the boundary of an­other World. R. Dale Ower. The occult, world. P. Sinnot. Apparitions W . Crossland. Hints for the evidense of Spi­ritualism. S. Giosor. Chronicls of spirit photography. Miss Houghton. On Miracles and modern Spiritualism. A. R. Wallace. Flashes of light from the Spirit Land. A. Put­nam. Haever and Hell, Judge Edmond. The Philosophy of Death. Eugene Cromwell. A defense of modern Spiritua­lism. A. R. Wallase. The Atsrement. G. Alsop. The Do- venport brothers. 0. Abbot. Arcana of Spiritualism. Hud­son Tuttle. The Occult World. A. P. Sinnet. The Perso­nal experiense in spirit photography. W . Mumler. Ohost Lind. Emma Britton. La pluralité des mondes habités. Flammarion. Der Spiritualismus und die Wissenschaft. W . Croohs. Der neuere Spiritulismus, sein Werth und seine Táuschungen. Fichte îmmurtality and our employ­ments hereafted. J . M. Peebles. Experimental Investigation of the Spirit Manifestations, R. Hare. A spiritizmus rövid ösmertetése. Ifj. báró Vay Miklós.Miután fölemlítettük a legnevezetesebb spiritisztikus lapokat és munkákat, közlendőnek véljük a legkiválóbb spiritisták névsorát :Tudósok: A R. Wallace, Zöllner, Fechner, P. Carpen­ter, természettudósok : Cromwell F. Varley, Eliotsor, dele- jező Goldschmidt H., Flammarion, Plumierian, csillagászok, W . Croohes, Rutlerof, Hoefle, Hare, Gregory, Rutter, Rruinard vegyészek, Wagner, Denton geolog, Essenbeck akad. e. De Morgan mathematikus, Asburner, Mayo physiolog, Buchanan antropolog, Robertson a «Journal of Medical Sci­ence» kiadója, G. .load, Edison gépészek, Lord Ragligh Jambridgi, Scheibner lipcsei, Wéber göttingai tanárok jogtudorok: W . Edmond, Gox, Massay. Bölcselők: Fichte, Hoffmann, B. Alcott, Yowhevitsch, Whateley, Brittan, Se­nior, Bray. Orvosok: Garth, Wilhinson, Blahe, Gully, Sen- Ion, Stanhope, Waddock, Frauenstadt, Sangedov, Grimhut, Weber. Államférfiak: W. Garrison, Gerrit Smith, Parker Pillsburg, Thompson, Lord Brongham, Lord Lydhorst, Garibaldi, Mazzini, Castelar, Victor Hugo, Lincoln, B. F. Wade, Wilson, Biddings, Dale Oven Leon és Jules Favre, Guizot. írók és művészek: G. Massey, Howilt, S. Mall, Powers, Trowbridge, Trollope, Marryat, Bulwer Lytton, Thackery, Dumas, Verne, Storey, Chambers, Capt. Bur­ton, Mrs. Browning, Mrs. Greenwood, Higginson, Phelps, Mountford, B. Taylor, Clark, Rhode. Arisztokraták: Her- czeg Metternich, Leuchtenberg, Wittgenstein, Salms, gróf de Bullet, báró (luldenstubbe, Hellenbach, Sitiidé, Vay, Lord Lindsay, Adare, Dunraver, Lady Cowper. Napier, Willshire, Isham stb. Ily egyénekkel lenni egy vélemény­ben, valóban bárkinek is alig válhatik szégyenére.A spiritizmus főtényezői, a szellemek nyilvánulatait. közvetítő- u. n. médiumok. A médiumok képzése, a me- dianim tünemények tanulmányozásán, a spiritizmus tudo­mánynak tovább fejlesztése és irodalmának gyámolitása
* Bericht über elén Spiritismus von Seiten der Comités der 

dialcctischen G cselt sóhajt zu London. Wittig Leipzig.
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czéljából számos szervezett társulat áll fenn. alakult Amerikában és Angliában. A médiumok kiképzése zárt körben történik. A társulati gyűlésekben már kész médiumok működnek közre, azokon kivűl rendeztetnek nyilvános mutatványok, fölolvasások, vitatkozások, melyek­ben mindenki részt vehet.Az utóbbi időben föltűnően szaporodik a társulatoktól részben független, u. n. professional médiumok száma, kik bizonyos általuk megbatározott dij és hatósági enge­dély mellett, mindenkinek rendelkezésére állanak. Ezek közt természetesen csalók is találkoznak, kik szem elöl tévesztve komoly hivatásukat, nyerészkedésből tévútra vezetik és kizsákmányolják a hozzájuk felületes szándék­ból és könnyelmű czélokból közeledőket.Nagy fontosságúak a társadalom minden osztályaiban fennálló kisebb, gyakran kirekesztőkig családi spiritiszli- kus körök, melyekben az egyének lelki és testi szerveze­tének összhangzatossága folytán, tapasztalás szerint, a legmeglepőbb medianim tünemények mindennaposak.A spirit isták hite szerint a gyakorlat i esetre kiható és köztudomásra jutó tények, czáfolhatlanul hirdetik a spiritizmus tételeinek igaz voltát. Éveket venne igénybe az utóbbi évtizedekben előfordult és folytonosan előfor­duló esetek felsorolása, melyekben szellemi marii fesziá- eziók befolyásával hitetlenek és hitben ingadozók hívőkké lettek, vétkes kísértésbe esettek, a szándékolt bűn elkö­vetésétől visszatartattak, vétkesek, a tagadás mentő fegy­verét elvetve, nyílt vallomást tettek, titokszerű bűntények föl fedeztettek és a tettesek kézrekeri ttettek, kétségbeejtő helyzetbe jutott szerencsétlenek, mentő segélyt nyertek, nem gyanított veszélyben forgók, megmentettek, földi ní­vósok által gyógyithatlanoknak nyilvánított betegek fel­lábadtak, sújtó álhirek, vagy bizonytalanság állal rémü­letbe ejtettek vigaszt nyertek, a sors által nehéz csapá­sokra kárhoztatottak könnyitőleg előkészíttettek, tudomá­nyos téren buvárkodók becses tanításokat nyertek, köz­hasznú vívmányokra és találmányokra vezettettek, stb.— mind a spiritisták hite szerint.A mediumnitás nem ritka adomány, alig van ember, kiben kisebb nagyobb mértékben, egy vagy más irányú mediumnitás ne volna, talán nem is csalódnak a spiritis­ták ama hitökben, hogy a mi időnk az az idő, melyet következőleg jelez Pál apostol : «És lészen az utolsó idők­ben, ezt mondta Isten, kitöltők az én lelkűmből minden testre és prófétáinak a ti fiaitok és leányaitok és a li fiaitok látásokat látnak és a li véreitek álmokat ál­modnak.»1849-től hozzávetőleg tiz millió embernek volt alkalma medianim tüneményeket látni, hallani ; azoknak valódisága felől meggyőződött 10 millió ember erkölcsi életében ész­lelhető a spiritizmus üdvös hatása.Ma már a spiritizmus ellenségei is belátják ugyan, hogy az általában ártalmára senkinek sem lehet, de hasznos és szükséges voltát irányadó, befolyásos körök nem akarják elismerni. A spiritisták eltüretnek, de nem gyámolittatnak, a hatalmas sajtó által gúny tárgyává már ritkán tétetnek, azonban teljesen ignoráltatnak.A spiritizmus negynevű előharczosainak még nem si­került a spiritizmust a tudományok sorába fölvétetni, pe­dig csak a spiritizmus segélyévei fog az általános érte­lemben vett tudomány hitre vezetni, valódi magasztos hivatásának megfelelni.Hazánk népei a legvallásosabb és ennélfogva a legjobb népek közé sorozhatok és mind e mellett, a naponta elő­forduló vérfagyasztó bűntények bizonyítják, hogy a köz- erkölcsiség javítására irányzott intézmények s a rendel­

kezésűkre álló eddig ismeretes eszközök nem elegendők, a nemes törekvésnek csekély vagy semmi eredménye. Egy uj eszközre rámutatni, az irányadó köröket egy új, üdvösnek bebizonyult eszközre figyelmeztetni, hazafias.elessem.Addig, inig a spirit izmust befolyásos körök figyelmükre és pártfogásukra nem méltatják, a hazánkban tengődő szerény spirit ista egyletektől nem lebel kívánni, hogy fé­lénk tartózkodásukból kilépjenek, addig médiumaink em­bertársaikat nyíltan és helyes irányban adományaik jóté­teményeiben nem részesít hetik, titokban kénytelenek mű­ködni és eltűrni azt, hogy a kóbor kárl.yavetök, jósok,, szemfényvesztők és kuruzsolók közé számi .látván, esetleg hatóságilag is iildözlessenek, addig hallgatásra vannak utalva mindazok, kik felebarát! szerétéiből az igazság és szellemi haladás érdekében hajlandók másokkal is kö­zölni magukra nézve üdvös, megragadó éJeményeikef.El hagyatottsága daczára lölíartózhallanul terjed a spi­ritizmus nálunk is és épen ezért érdemel ügyeimet, épen ezért kellene azon lenni, hogy helyesen felfogva terjedjen, nehogy avatatlan kezek közi egyeseknek, mire már volt eset, ártalmára lehessen, mert, hogy a spiritizmus is, mint majd minden tudomány, térdén fölfogva veszélyes lehel, azt cm li leni is fölösleges.Nem követhetné-e számos jeles hazai társulataink v a ­lamelyike a londoni Dialectical Society példáját, mely médiumokat vont körébe s azok segedelmével konstatál­ván a spiritiszlikus tüneményeket, azokat tanulmányozta és búvárkodásainak eredményéi részletes jelentésekben kinvomatta ?Nem volna-e czélszeríi a spiritizmust ismertető kisebb munkákat mint: ■— Uber das Weson des Spiritismes (Jimlher. Nachfolger Zwickau. A spiritizmus rövid ismer­tetése, Eperjesi József Sárospatak. — az olvasó közön­ségnek már is hírlapikig ajánlani, a spiritizmus iránti érdeklődést ezen tudomány kertjébe vágó lényeket, éle- ményekel vázok) közlemények által gerjeszteni?
J/ j. báró Vay Miklós.

Oziíra János úr.— Legifj. gr. TELEKI SÁNDÜR-lól. —
(hjaz történet.)He büszke ember az a Czifra János. Ikidig a miéi* mostan prókátor, meg gazdag ember, ö is csak ott őrizte a libát a Eágyas erdő mellett. De hát felvitte az isten a dolgát, és eszébe se jut, hogy olyan magunk torma pa­raszt féle volt.Látja kend azt a görbe fej fát ott a virágos akáczfán túl ? Nincs azon egy sor írás, csak épen úgy szokásból állították oda. Nem tapossa senki a fii vet körülötte, ha­nem azért mindenki jól tudja, hogy az alatt lékszik a Gzifra János ur szerencséje.A siron megterem a virág és szebben viril, mint a Sebők Anikóén. Az áldott földnek jobb szive van, mint az embereknek; elvégzi itt, a mit a lelketlenek elhanya­golnak.Régen történt. Csak a magamszőrü vén emberek tudják még azt, mikor Turoczkó Jánosáé olyan takaros

* I*menyecske volt, hogy az urak is szóba álltak véle. lia-
V  /  » /  » Inem aztán megfordult a dolog sorja; özvegységre jutott és alig tudta felnevelni a kis Erzsi leányát,Ileállóit a nagy ínség; nagyon megbánthatták az em­berek a jó istent, mert mindenről levette a kezét. A gabona elszáradt, virágot se hajtott, már csupa szalma



5. szám S Z E M L E 5. oldalvolt, a kukorieza elsárgult, kiégett; a gyümölcs éretlen korában megvörösödötl, összezsugorodott, leesel I. A ku­tak, palakok kiszáradlak s a jószág hullott, mint a légy szüret illán. Borzasztó napok voltak azok, még az ég is más szint öltött ; vöröses, sárgás tisztaságát nem zavarta meg a íélleg. Istenem, hogy rimánkodtunk egy kis sár után. A láposiak a vízbe mártották a barangol, az se használt semmit.Tiiroezkóuéra is szomorú napok virradlak. A jó embe­rek nagyon szegények voltak, a gazdagok meg man lő­rédnek a szegények bajával. Beállott a lél, meg az éhség, Isten a megmondhatója, hogy érte el a tavaszi. Erzsi is sápadt, száradt. Két tüzes szeme olyan lankadtan tekin­tett, kis kövér karjai eloszlottak és erőtlenül hullottak alá.

megcsináltathatta volna. Minden ruhája a zsidónál zálog­ban, a mije volt, eladta a mindennapi falatért,, hitele meg sehol.Eszébe jutott a bárány. Ettől a gondolattól úgy meg­ijedi, mintha nagy bűnt követeti volna el. Elvenni a gyer­mekiül a bárányt, eladni az orvosságért!! Ha eladja: a gyermeket még jobban megbetegiti, ha nem, tán meg is hal. Egész éjszaka eltöprenkedett, inig végre hajnal előtt elhatározta magát. Óvatosan, mini a tolvaj, ölébe kapta a bárányt és ki iramodott.Nedves, mogorva őszi hajnal volt, a mint a város felé indult. A Eáposon hosszú vonalban végig feküdt a sűrű köd; az ég szürke, szomorú, az ut melletti fűzfákon egyet-egyet csiripelt egy czinege, aztán mintha megbánta

' 2
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A szolnoki ü tközet.Egyszer tavasz leié egy baranykat kapott az urasaglol. Ez a. nagy boldogság visszaadta a, születés elíeledtette a sok nélkülözést, szomorú napol. Egész nap a bárányt dédelgette. Kis csengőt kötött vörös szalagon a nyakára, kivezette az időzára s büszkén mutogatta. Sokszor körül­ölelte a nyakát s rá foki ette kis (cher arezal a baian\fekete göndör gyapjúra.De Erzsi megbetegedett s a doktor orvosságot rendelt, a mitől bizonyosan meggyógyul; ha pofiig be nem \eszi, ok vei ellen meghal, (hl feküd! a kis lány a pad kun, az apja régi bundájában; arcza ('gélt, szeme mereven bá­mult maga elé. Lábainál pedig csendesen aludt a kisbárány. , .Turoczkóné keserves sírása behallatszott a konyhából.Nem volt egy krajczár a háznál, a miből az orvosságot

volna, elhallgatott. Csak keleten a (Julin táján kezdett az égalj pirkadni. Turoczkóné sietett mint a bűnös, kit a lelkiismeret kerget. A bárányt erősen magához szorította, egészen megmelegi tette kebelét.' Mikor a Czifra fogadót elhagyta, a Lápos erdő melletti hídon megállt pihenni. Minden nyomorúsága eszébe jutott és a könyek szemébe gyűltek. De egyszer mintha gyer- meksirást hallott volna! Talán csalódott és az Erzsire gondolt. De a hang tisztább le tt . . . mintha a hid alól jönne. Végig nézett az utón, sehol egy embert sem ki­lőtt, gyorsan lel ette a bárányt és a hid alá sietett.A kövek között egy rósz gubadarabba pólyázva fe­küdt egy kis gyermek. Alig leheteti egy hónapos. Tu­roczkóné fölvette és melegitni kezdte, llát csakugyan van olyan istentelen anya, ki igy veszni hagyja tulaj-



S Z E M L E 5. számdón gyermekét ? Aztán hogyan bünteti az isten az olyan lelkeket?A gyermeket magához szorította s rálehelt kis sápadt orczáira.— Ha mostoha volt az édesed, leszek majd anyád én! És lassan felmászott a meredek parton.Szétnézett; a bárány nem volt sehol. Összekereste a szomszéd bokrokat, bejárta az erdőt, elment egész Hideg­kút alá, de a bárány elveszett, ellopták. A szegény asz- szony sírva fakadt s meleg könyei végig gurulva sápadt arczán, ráhullott a keblén szendergő gyermekre.— Mindennek te vagy az oka, kis bogaram ! — monda — hanem azért haza viszlek, fölnevellek. Az Isten a jótettért jóval fizet.A  gyermek felnyitá nagy, kék szemeit. Egy darab ég volt mindenikben.Haza ért. Erzsi jobban volt. Hát csak nem vész el a jó tett; megkerül annak a jutalma. A kis lány megvi­gasztalódott, mikor megtudta, hogy az Isten vette el a báránykát, de adott érte egy kis testvért.A  fiúnak nevet kellett adni. A tiszteletes ur Jánosnak keresztelte, a falu meg elnevezte Gzifrának, mivel a Gzifra- fogadó mellett találták.Nagy nélkülözés között, a falatot saját szájától elvonva, nevelte fel Turoczkóné a gyermeket. Szeretet ben fürösz- tötték, jóságban dédelgették, de a fiú pajkos, munkake­rülő lett.— Urnák született, mondák többször a szomszédok — nem munkára termett, iskolába kell adni, ott talán bol­dogulnak véle.Az asszony hallgatott a tanácsra. Keservesen gyűjtött krajczárjait összerakta és beadta a városba a papokhoz. Minden héten elemózsiát vitt be neki, egyszer-egyszer, ha telt, pénzt is kapott, de a fiú minél többet kapott, annál többet kért s ha az asszony nem adhatott, fenyegetések­kel igyekezett czélt érni. Később, mikor annyira ment, hogy maga keresett, a legnagyobb ínségben se segilett Turoczkónén. Ha az utczán találkoztak, elfordult tőle, ha köszöntötte, nem fogadta, mert paraszt volt, mint kend meg én.Egyszer csak egy bárányt kapott az asszony Czifra Jánostól, ki már czifra urfi volt. Azt ízen te : ő volt az oka, hogy a fekete bárány akkor elveszett, most megadja, aztán nem tartoznak többet semmivel egymásnak. Tu­roczkóné sírva fakadt; eszébe jutott, mennyit szenvedett, mennyit nélkülözött a gyermek miatt. Istenem, ha nem lett volna az a fiú, milyen nagy lakodalmat csapott volna Erzsinek; milyen magas sorjában állana a párna az ágyon! Es az a gyermek, kit édes magzata mellett a kebelén melengetett, kinek odaadta utolsó falatját, kit úgy szeretett, mint a magáét, most eltaszitja magától.Nagyon elbúsulta magát. A bánat meg olyan, mint a titkos méreg, lassan, lassan, de csak megöli az embert, Turoczkóné elfeledte a nevetést és még jobban megta­nulta a sírást, Egyszer aztán csak elhallgatott és mi, kik ki kisértük, sirattuk meg keservesen.A tiszteletes ur beizent a városba, hogy Czifra János ur jönnne ki a temetésre, a mire ő azt felelte, hogy nem jöhet, mert tárgyalása van.De azért még sem hiszem én kedves komám, hogy Czifra János ur bárányt tűrne maga mellett; annak a kis állatnak a bégetése jobban megzavarja a lelkét, mintha én a szemébe mondanám, hogy : roszlelkü, istentelen ember
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A  szolnoki ütközet.(Képünkhöz.)A magyar szabadságharcz történetének egyik legfénye­sebb lapját, az 1849. május 5-ikén vívott szolnoki ütkö­zet, képezi. A magyar fegyverek oly nagy diadalt arat­tak e napon Windischgrátz herczeg tábornagy hadseregén, hogy utána a gőgös hadvezér minden támadási szán­dékról lemondott. Ezután leginkább Pest város fedezése, tehát védelmi állása foglalkoztatta őt. A magyar had­sereg szellemére, mely a Tisza mögé történt visszavonu­lás, a hadmüködési terv készítésében és kivitelében nyilvánuló határozatlanság által okozott menetek és ellenmenetek következtében kissé le volt hangolva, a szolnoki dicsőséges ütközet elevenitőleg hatott, A támadás ugyanis életeleme egy fiatal hadseregnek. És ezzel az ütközettel a győzelmes áprilisi hadjárat meg is kezdetett.Szolnoknál kiváltképen kitűntek a 3. 9. és 65. hon­védzászlóaljak, a 19-ik gyalogezred 3-ik zászlóalja, me­lyek ágyútüzeléstől támogatva a leghevesebb kartácstüz- ben szuronynyal foglalták el a császáriak által makacsul védett állásokat. Damjanich vezérlete minden magasz- taláson fölül állott. A hős hadvezér alakja képünkön igen jól kivehető, a mint egy magaslaton lóhátról épen parancsokat osztogat.
S P O R T .

A  ló idomitása.Oldaljárások (Seitengánge).Az oldaljárás hatalmas segédeszköz, a ló csuklóinak hajlékonynyá tételére, az izmok, szalagok stb. erősbité- sére. Az oldaljárás a vadász- és katonalónál mint esz­köz s nem mint ezél jön tekintetbe, az iskola lón ál pedig mint czél is, mert kiváló tükre a ló és lovas ügyességének.Az oldaljárás gyakorlása előtt szükséges a lovat arra. megtanítani, hogy az egyoldali czomb-behatásokra figyel­jen; eleinte mikor még a ló a ezomb nyomásának nem enged, a belső szár erősebben működjék és látni fogjuk, hogy ekkor a ló a belső ezombnak is jóakaratukig engedni fog. Helytelen eljárás lenne, ha a ezombok görcsös szorításával, vagy a sarkak, illetve sarkantyúk folytonos kalimpálásával akarnók az engedelmességet kierőszakolni -— a ezomboknak a lé» temperamentumá­nak megfelelő laza odatámaszlásál, el-elvevését lógja leg- 11 ama rá b b en ger leli n esség k ö ve tn i.Ha bizonyos lovaknál a ezombok ilvszeríi nyomása, a belső száraknak islápolása melleit sem bírná a lovat a ezomb-segitség megértésére —- a vessző legyen az, a mivel behatásunkat a lóra erősbiljiik — a midőn a vesszővel a belső csánk felé kell ütni; sarkantyúval csak akkor kell működni kezdeni, a midőn már a íó annyirakezünkben van, hogy annak kirúgását esetleg meggátol­hatjuk.Mig a ló eleje jobban meg van terhelve mint hátulja, ne bántsuk sarkantyúval.A lovat, a ezombok hatásának engedelmeskedni nagy körben tanítjuk, eleinte lépésben, azután ügetésben is. Hatásba hozván a belső szárat és a belső ezombot, a leg­több esetben aló farával ki fog esni,de—-ha amit újból ismételni nem átallok, — követelményeink a ló ügyességé­nek megfelelőek lesznek : akkor nem Iíísz szükség a



5. szám S Z E M L Evesszővel utána segíteni. Ha éreztük, hogy a ló a szár és ezombnak engedeti, engedjünk mi is, hagyjuk abba és kezdjük újra a gyakorlatot, és észrevétlenül oda fogunk jutni, hogy a ló az oldaljárások közül a vállat be jól lógja csinálni, lia t. i. mi a segítségeket jól alkalmazzuk, mert minden félreértés elkerülése végett ki kell jelente­nem, hogy nem nevezem vállat be-nek (Schulter herein épaulé en dedans) azt, ha a ló farával kiesik a járásról, én csak azt mondom, hogy a nagy körben való helyes tanítás után azon ponton vagyunk, hogy az idomitás alatl lévő ló, helyes vezetés mellett minden nehézség nélkül fog tudni vállat becsinálni.Engedetlenné tennők a lovat, ha ezen leczke előtt kezdenek meg a vállat be csinálni, mert, a «vállat be» alkalmával mint látni fogjuk, mindkét lábbal kell a lóra behalni, ha pedig a ló még külön-külön nem tud mind­két ezombnak engedelmeskedni — természetes, hogy zavarba jön mindkét ezomb működése között, s nem tudja figyelmét a kettő között megosztani.« Vállat be» (Schulte)' herein, épaule en dedans).A «vállat be», a csuklók, izmok, inak és szalagokat valamint az oldalbordákat hajlékonynyá teszi.A ló saját hossza négyzetének (quadrát) átlóját kell, hogy íédje, ha a «vállat be» helyesen csinálja, ez okból kél nyomon (auf zvvei Hufschláge) jár. (A íó hosszának négyzetét kapjuk, ha hátsó lábai közepétől az élsők közepéig húzott — a ló hosszát mutató-vonalra egy négyzetet csinálunk).A ló hátulsó lábaival a járáson marad; eleje annyira befordittatik, hogy saját négyzetének átlóját fedje,— jól al­kotott lónál tehát körülbelül egy jó lépésnyire — feje annyira befordittatik, mint ha a ló fejét valamely oldal felé hajlítanánk. A ló testének belső ezombunk körül — oldalbordáiban kell meghomorodnia. Az első lábak­nak szabadon jól felemelkedve kell oldalt akként lépni, hogy a belső a külső elébe jusson, a ló derekát adja be, hátsó csuklóiban jól hajoljon meg s ezen állásban fennakadás nélkül haladjon. Erre kell igyekeznünk, de igyekezetünkéi az a meggyőződés szabályozza, hogy ezt csak fokozatosan érhetjük el, s tökéletesen csak azon lóval fogjuk csinálhatni, mely tökéletesen van alkotva.Ha a ló elejét kevésbbé vezetjük be a járásról nem vállat be, de «fokozott hajlítási» « pl i é » - 1 csinálunk, ha jobban bevezetjük, a ló saját lábaira fog tapodni, nem lesz képes egyenlő ütemben lépésről-lépésre haladni és dereka megmerevedik, nyaka ellentétes (falsch) hajtást vesz fel — s végre elcsökönyösödik.Az a vonal, mely az első lábak vonalainak összeköt­tetése által keletkezik, párhuzamos legyen azon vonallal, melyet a hátsó lábak nyomainak összeköttetése képez; párhuzamos legyen ne csak a fal mellett az egyenes nyo­mon, de a szegleteknél is a görbe nyomon.A lovas keze. a ló elejének beforditásakor, valamint menés közben is a ló marjának közepe felett legyen, a kis ujj a belső váll felé — felfelé emelőleg hasson — minden fordítás a kézcsukló megfelelő mozdulatának le­gyen következménye, nem pedig a kezek ide-oda való húzásának. Miután a ló, különösen eleinte, elejének vagy hátuljának elmaradása, vagy tulügelése által nem fog a kellő állásban haladni, igen szükséges, hogy a kezek és lábak öszhangzatosan működjenek, ezen összehangzo mű­ködés bővebb magyarázatát a «vezetés» tárgyalásánálfogjuk találni.A szegleteknél való belovaglásnál a ló elejét, ha jobbra lovagiunk jobbra, ha balm lovagiunk, balra kell vissza­tartanunk, miután a ló elejének itt kisebb utat kell

megtenni, mint a hátuljának, a szegletből való kilovag­lásnál pedig egy pillanatig, ha jobb kézre lovagiunk balra, s ha balkézre lovagiunk, jobbra kell tartanunk (Verhalten.) Legyünk arról meggyőződve, hogy kellően csak akkor hathatunk a lóra, ha helyesen ülünk, igyekezzünk tehát arra, hogy ez alkalommal felsőtestünket a csípőből ki­emelve akként fordítsuk befelé, hogy a ló nyaka felső tes­tünk első lapjára merőlegesen álljon, lábainkat ne ter­jesszük el a lótól — mert mindkettőre szükség van — mindkettőnek van tenni valója és ne dűljünk sem kifelé, sem befelé, tartsuk meg az öt ponton való ülést.üt ponton való ülésnek nevezzük, ha a lovas a fark- csikcsonton (Spall) a két ülőcsonton (Sitzknoche) és a két felső ezomb bütykein (Oberschenkelknorren) ül. Üge­tést vágtában csak akkor csináljunk vállat be, ha a ló azt lépésben tökéletesen jól csinálja és akkor is jó lesz csak lépésben csinálni, ha az idomító magáról biztosan nem tudja, hogy e műjárás gyakorlására eléggé ki van ké­pezve ; mert mint eszköz a lépést gyakorolt oldaljárások elegendők, vadász és katonalónál pedig az oldaljárás nem czél, de eszköz. A «vállat be», gyakorlatánál mind a két, de különösen a belső oldal részei ügyesednek, a külső oldal részei kitágulnak, megnyúlnak, a belső oldal részei pedig összetolódnak -— szükségkép — mert a ló belső ezom­bunk körül homorúi meg.Az első belső lábnak legszabadabban kel kilépni, a hátsó belső láb pedig leginkább van megterhelve és ennek következtében meghajolva, a csuklókban pedig összenyo­módva, hogy a súlyt felvehesse és tovább tehesse. Ha a «vállat be» lépést gyakoroljuk, négy ütem hallható.Jó lesz a «vállat be» eleinte nagy körben gyakorolni, pár lépéssel beérni — sokszor pihentetni — különösen eleinte sohasem büntetni, mert tény az, hogy a ló csak akkor nem csinálja a vállat be jól, ha azt akkor kezd­tük csinálni, mikor még őt az ezt megelőző gyakorlatok­kal nem ügy esitettük meg eléggé és ennek következtében nem ért meg, s ha az idomitó maga nem képes helyesen alkalmazott segítségeivel magát megértetni. A különböző segítségek a beszédet pótolják ; a siket-néma gyermek oktatásával sem jutnánk messzire, ha az első napokban, mikor még a különböző jeleket, az ábéczét nem ismeri, agyba-íobe való verés által akarnánk vele valamit meg­értetni. E hasonlat nem túlzott., mert igen sok idomitó eljárása ilyen. Ábéczét megérteni s már oldaljárásokat követel, s ha a szegény ló azt nem teszi, sarkantyú, kiabálás és ostorral egetverő lármát csap, a lovat csö­könyössé teszi ; saját tehetetlensége dühét még tovább fokozza a bajt nem magában, de a lóban keresi — és czél hoz soha sem, vagy csak a ló épségének árán jut.Tegyük még hozzá, hogy magát pedig nevetségessé teszi. Eleinte a belső czombbal jól hátul igyekezzünk hatni, s csak a ló ügyességének fokozódása után hatunk vele ott, a hol tulajdonképen az oldalbordák hajlítását akarjuk eszközölni — a pontot, hol hatnunk kell, geo- metrice meghatározni nem lehet — az minden lónál más­hol van, s helyét úgy, mint sok mást, a «lovasérzék» (Reiterzufühl) mutatja meg nekünk.A lovas — az idomító külső lábával a külső ken­gyelbe jól lépjen bele — és igyekezzék belső ülőrészével minden lépésnél a ló belső hátsó lábának meghajlását érezni.Rövid nyakú és olyan lovak, melyeknek bordái szű­kén fekszenek egymás mellett — a belső szár meghú­zása után azonnal kilépnek hátuljákkal a járásról, — nem várják be a ezomb segítségét, de ne álltassuk magun­kat, ne tartsuk ezt «vállat be»-nek — igyekezzünk a lo-
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A z egyházi birtokok ménesei.Magyarország lótenyésztésének legnagyobb hiánya az, hogy nincs elegendő jó apaiovi ink. Az állami telepekben van körülbelül 2000 mén, melyeken kívül aligha van 5— 600 jó minőségű olyan apaló, mely akár mint köz­ségi, akár mint magántulajdonban levő mén közrendel­kezésre volna bocsátva.Ez 500 jó apaló helyett kellene azonban legalább 5000 darab, mert évenkint mintegy 250— 300 ezer kanoza kerül ország-szerte fedezésre.A hiány pótlására a «Vadász és Versenylap» a magas klérus uradalmait óhajtja megnyerni, mini a melyek gaz­dát nem, csak haszonélvezőt cserélve, s egyszer-minden- denkorra kitűzött czélszerű tenyésztési elveket tartván szem előtt a ménesek kezelésénél, leginkább biztosi!Imi nák azt az állandóságot, mely minden, apalovak nevelé­sére hivatott ménesnek a létalapját képezi.
A figyelemre méltó czikkből átvesszük a következőket.— --------Rendszeres és bizlos véren alapúk) lótenyész-ítést kellene folytatni minden oly főpapi uradalomban, a melynek természeti és gazdasági viszonyai ezl megenge­dik. Nem azt kérjük mi az ügy érdekében főpapjainktól, káptalanjainktól és nagyobb földbirtokkal rendelkező ren- • ekeinktől és a szerzetektől, hogy állandóan vagy csak liosz- szabb ideig is pénzbeli áldozatokat hozzanak országos Jó tenyésztésünknek.

vat arra bírni, hogy várja be a ezomb segítségét is, mert különben, tartás nélkül -— szár mögé kerül s há­tuljával tántorogni fog —  s mi vele czélhoz nem fo­gunk jutni.Ez alkalommal is nem mulaszthatom el annak hang­súlyozását, hogy csak az az igazán idomított tó, a mely 
a segítségeket bevárja. A  mint a hátraléptetésnél mond­tuk, úgy itt is mondhatjuk, hogy az oldaljárásokat a ló a czélnak megfelelően csak akkor csinálja, ha a szárakra helyesen támaszkodik, tartásban és a kellő hajlításban marad, egyik lépése olyan hosszú, mint a másik s azok egymást egyenlő időközökben követik, tehát ha egyen­súlyban csinálja.Ha az idomító érzi, hogy a ló bármi okból oldalvást túllépett, és ez által lábai összebonyolódnak: mindkét czombbal, nyaka állásának irányába előre — az az a lo­vardába befelé kell azt nyomnia.Csak ha nagy körben jól megy a ló. lehet a fal mel­lett vállat be csinálni, de ekkor is az első leczkék ide­jében a szögleteket lehetőleg el kell vágni s csak a ló ügyességének fokozódásával kell azokat mélyen ki lo­vagolni.A szögleteknek helyes átlovaglása által tanul a ló kis fordulatokat egyensúlyban megtenni, mert itt tanul meg belső-hátsó lábával közel súlypontja alá lépni.A szögletek átlovaglása alkalmával a ló hátsó lábaival szélesebben lép, mint az első lábaival, de elejével ugyan­annyi lépést ke'l tennie, mint a hátuljával — tehát meg- állania pillanatig sem szabad.A belső szár vezeti a lovat, a külső a tartási és össze- szedést eszközli. Ezen gyakorlat tehát: a fejállást javítja és tökéletesbíti a fej és nyak összeköttetésének hajlékony­ságát, a lapoczkákból való szabad kilépést fokozza (Sohul- terfreiheit), a bordákat hajlékonynyá teszi, valamint a hátsó részek csuklóit is.Elég ok tehát arra, hogy nagy fontosságot tulajdonít­sunk neki, s hogy gonddal — szakismerettel járjunk cl

Bárczay.

A világért sem ! Csak azt óhajtjuk, csak azt javasol­juk, hogy mint oly egyházi főméltóságok és testületek, melyek nem a pillanatnyi nagyobb gazdasági jövede­lemre szoritvák, hanem a jövő érdekében gyümölcsöző befektetéseket is tehetnek birtokaikon, alakítsanak ott hol lehet, oly méneseket, melyek a jövőben szép jövedelmet is biztosíthatnak, de egyúttal s talán épen ezzel kap­csolatosan, az országos lótenyésztés alapforrásaivá is válhatnak.A mely egyházi birtokon pedig már jelenleg is létez­nek ménesek, ott emeltessenek ezek ama niveanra, mely úgy jövedelmezőségüket, mint üdvös befolyásukat az or­szágos lótenyésztésre egyúttal biztosítaná.Nem lehetetlen az a mai viszonyok között. Igaz, hogy nem könnyű, de annál szebb feladat!Hiszen van már ma is egyes főpapi ménes, mely azon az utón halad ; s ha még nincs is egészen közöl a czél­hoz, ki lehetne illetékesebb a helyes ut nehézségeinek kitartó leküzdésére, mint. épen az a kéz, mely gaz­dát nem cserél, s igy állandóságot biztosit a kitűzött czél felé való küzdelemben ?Foglalkozzunk tehát kissé ama feltételekkel, melyek tel- — nézetünk szerint — szükséges volna arra3SÍté..v,nézve, hogy a lótenyésztés s ebből kifolyólag az apalo­vak felnevelése némi befektetések alapján idővel nemcsak anyagi áldozatok nélkül, de sőt jövedelmezőleg volna űzhető a papi birtokokon. Mielőtt azonban azt termők, vegyük elébb számba ama méneseket, melyek jelenleg már léteznek, habár az részben anyagunk minőségével, részben a méncsikók herélésénél fogva ez idő szerint — egynek kivételével — alig gyakorolnak befolyási az or­szágos I <') tenyész l ésre.A czikkhen azután fölsoroltálnak uz egyházi birtokokon jelenleg fönnálló ménesek; mint a pannonhalmi főapát­ság öblűi és jussi ménese, a zalavári apátság zalavávri 
ménese, a csornai apátság jánosliidai, a jezsuita rend 
kapornak!, a tihanyi apátság szántónti ménese, a prima- lialis baj esi és az előszállást ménes. A czikk Írója min- deniket (ismerteti is, s a hajósi és eblői ménesek mc az előszállás!*t nevezi meg, mint legkiválóbbat. i O

— írta: LAKATOS KÁROLY. —A hazai mocsárokon előforduló gém-fajok közül, szép­ségre és nemes magatartásra nézve, bizonyára egy sem közelíti meg az u. n. kócsagokat, a gémek e legnemesb- jeit, melyek a Duna- és Tiszáméuli vizek főékességei.A Inlajdonképeni n. n. kócsagokhoz (llerodias) két fajt számítunk : a nagyol (llerodias alba, Ardea alba el egret la Dilin.; lelier gém) és a kisebb kócsagot (I lerodias grarelta, Ardea grarelta Dilin.; lallyú-kócsag).Mindkét laj vall- es hál.lollai bizonyos időben igen bosszúk és tinóin szőrszeríi szálakra foszlottak; mely állandó karaktert képez a kócsagoknál a többi génifajok­kal szemben, úgyszintén a tollazat szilié is. mely minden korban mindkét ivarnál tiszta lébér; továbbá nyúlánkabb lestünk, aránylag rövidebb (de azért elég bosszú) nyakuk, s ehhez képest gyenge csőrük van.Kettő közül legkiválóbb alak: a nagyobb ja j .  Ez igen nemes és gyönyörű állat. Tiszta fehér tollazata szinti' vakító. Szeme sárga, csőre sölélsárga. arezbőre zöldes- sarga, Inba sötétszürke. A ven Ilim estire zöldessárga, lábai barnák, néha zöldesbe játszók: léjén lengő selyem bóbita ékeskedik.



5. szám S Z E M L E 9. oldalA csőr hegyétől véve a fark végéig 3f>/(. láb hosszú.Nem kevésbé nemes és pompás madár a kisebb 
fa j ( fatty ú-kócsag) is. Hasonlít az előbbihez, csak hogy jóval kisebb, jönnek elő azonban egyes példányok, me­lyek csak egy harmaddal kisebbek a másik fajnál.A csőr begyétől véve a fark végéig majd két láb bosszú. Tollazata ép oly vakító fehér, mint az előbbié, de bóbitája hosszabb. Szeme élénksárga, csőre és lábai feketék (ez jellemző), karmai sárgászöldek.E két nemes állat bál- és váll tollai szolgáltatják a vi- ághirü u. n. «kócsagtoll-forgókat», melyek hazánkban egykor rendkívüli nagy keletnek örvendettek. E finom szálakra foszlott tollak mindkét fajnál elfödik a szárny- és farktoliakat, azonban az egrettánál sokkal hosszabbak, mint a grarettánál, melynél nem nyúlnak hosszan túl a fark végén; az egrettánál azonban jóval meghaladják a farkat, még pedig körülbelül 8 hüvelykkel, sőt némely igen idős példánynak majdnem fél ölnyi bosszú sep­rője van.A fiataloknak nincs kócsagjok (se bóbitájuk) egyik fajnál sem. Egyébiránt mindkettő csak júniusig birja Európában ezen éket, s úgy látszik, ősz utáni melegebb tanyám szerzi.Kócsagjokat előbb az egyik, azután a másik felükön hányják — vagyis inkább hullajtják el egyenként.A két említetten kívül van még egy faja a gémnek: az 
Ardeola rail aides (Ardea comata Gin. ; galamb vagy ha­jas kócsag, fehér bakcsó, kakcsó, üstökös gém), mely szinte az u. n. kócsagokkal jő egy kategóriába, noha jelleme több tekintetben eltér az igazi, vagyis a föntem- litett kócsagfajokétól. Általában úgy testtartására, vala­mint modorára és szokására nézve, sokkal közelebb áll az éji gémekhez (Nycliandea), mint az Ardea génushoz tartozó fajokhoz; ennélfogva a kócsagok és bakcsók közt mintegy összekötő lánczszemet képez, s igy méltán ne­vezik a Tisza mentén fehér bakcsónak vagy bakcsónak, noha a korral keveset változó tollazata nem tiszta fehér; mind a mellett a «fehér» jelző mégis indokolt, mivel ez a madáron a túluralgó szín.E faj teste gyöngébb, összenyomott abb, mint a tulaj- donképeni kócsagoké; bóbitája azonban sokkal gazda­gabb: egész csoport hosszú, hátrafelé lecsüngő íekete vagy feketebarna szegélyes keskeny fehér toliakból állóékesség.E különben pompás madár a csőr hegyétől véve a fark végéig 16 hüvelyk bosszú. Tollazata fehérbe baj ló rozsda­sárga; köpenye és hajszerű válllakaró-lollai veresek, ré­szint pedig feli érek ; alsó bálrésze, szárnya és farka fe­liéi*. Hóbilája csak az idősebbnek van. Szeme világos­sárga, tavaszszal világoskék; a szeme alapját képező csu­pasz bőr zöldessárga.A íialalok, úgy a különböző életkornak színezete e leirt színezettől kevéssé tér el.Kócsagja (éktollai) nem sokat ér, bár szintén lengő szép bajszerü szálakra foszlott toliakból all, de rövid (nem éri (‘I a farkat), ennélfogva legföljebb vadaszkala- pok vagy női fövegek mellé baszualbato; kalpagok ékes­ségéül azonban nem szolgálhat s nem is volt divatban soha; lianem annál inkább a két másik la je (az A. ég­ről Iáé és grarettáé), mely egykoron hazánkban rendkívül nagy keletnek örvendett. Eleinte azonban a «koosagloll- l'orgó» kizárólag fejedelmi disz colt', vagy csak a legki- l tin teleli ebbek viselhették; később azonban szabad volt mindenkinek viselni, s általános divatezikke lett, s nem csak fejedelmi kalpagokal, lianem a női /'öregeket is diszile. Általában a régi magyar háztartás díszei közül soha nem

hiányzott és mindig elsőrangú szerepet játszott a finoman lengő kócsag-toll csoport, s mint női disz is sokáig meg­tartotta elsőrangú szerepét a többi tollas divattal szem­ben mindaddig, mig a franczia divat terjedtével — de bizony csakis a jó Ízlés rovására — le nem szorult a divat mezejéről, helyettesittetvén a nagyszélü női kalapok mellé alkalmasabb struez, marabu, fekete hattyú stb. tol­lak által.Mily nagy értéket képviselt egy szép kócsagforgó, ar­ról a régi okiratok meglepő bizonyítékokat szolgáltatnak, így például egy becslevél szerint 1621-ből Pálfy István­nak egy bokor kócsag-tollát 1000 forintra látjuk becsülve, így találjuk valamennyi ősnemes magyar család dísz­tárgyai között, mint legbecsesebb hagyatékot vagy hozo­mányt fölsorolva. Boldogult nagy atyám birtokában volt egy majd fél ölnyi hosszú kócsagtoll-forgó, melyről több­ször megjegyezte, hogy «nyolezszáz huszas volt ennek az ára; tetejébe még egy lazaró-lazarinó puskát is adtam.» Nálunk leginkább a fehér kócsagtoll-forgók divatoztak, noha a feketék (szintén u. n. kócsagtollak), melyek egy a Kandia szigetén élő gémszerű madár tollából készül­tek, szintoly kedvencz kalpagdiszül használtattak, mint a szürke, Poroszországból kerülő kócsag-forgók, noha ez utóbbiak kevésbé voltak használatosak.Hogy az u. n. szürke kócsagot mely madár szolgál­tathatta, azt persze most már nem tudni ; de igen való­színű, hogy mesterséges utón előállított — azaz megfes­tett — fehér kócsagtollak voltak ezek is.ltjaink kerecsen (sólyomfaj) vagy ráró (halász-sasfaj) tollat hordtak süvegjeik mellett, némelyek sas- vagy daru- toll-forgót viseltek.Báró Apor az erdélyi szokásokról Írván, említi, hogy a fejedelem asszon y két előrendeli való hölgyét adván ki az udvartól: «abban az lakodalomban tengerszin bársony­köntösben volt, az akkori szokás szerint az mentéjén le­eresztett posztó lévén, kívül lévén az nustbélés az posz­tón, az fejében akkora hosszú nustos süveg volt, köves medályban álló kócsagtoll benne, mint egy tisztító seprű olyan szélesen, olyat pedig másnak nem volt szabad 
viselnie. »A főemberek udvarai telve voltak darukkal, s mint Apor írja, ezeknek tolláit faolajjal fehérítették, melyekből csak egy vagy két szál képezte forgójuknak díszét, a kó­csagot pótolván.Hogy a kócsag eleinte valójában fejedelmi disz volt, azt költőink hőskölteményei eléggé igazolják, de igazolja ezt főleg a nép hallgatása, a népdal némasága.A nép ajkán, dalában valamennyi kedvençz madarát megtaláljuk, csak az annyira divatos tollú kócsagra vo­natkozólag nem találunk egyetlen sorocskát, egyetlen czél- zást sem.Honnan van ez? Pedig valamennyi műkői tő ha feje­delmet avagy vezért ir le, el nem mulasztja megemlíteni a lengő kócsaglorgőt.így találjuk Zrínyinél «Zrínyi» czimű hőskölteményé- ben egyedül Szolimánnál a kóesagforgót; mig bős Helii Vid kerecsenyszárny-diszszel jő elő.Hasonlókig Horváth Endrének «Árpád» ez. kősköltömé­nyé ben a fejedelmi Árpádnál szintén a «hószinű, kócsagé szerepel.

Vörösmarty a hármas bérezek uráról mondja csak:................Ki lobogtat kócsagot ékesNyuszi kalp'agja fölött ragyogó nagy gyöngybe szegezve.
Petőfi a Hajnalnak, az «ékes leventének» ad kócsa^- goi, mely «Bagyogó szép csillag . . . fején.»S hogy több hasonló ezélzatú leírást ne idézzek müc
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T — ö. szám. s Z E M L Eköltőinkből, még Horváth Endrének hőskölteményében elő­forduló pár sort említem föl, mint melyekből látható a föntemlitett körülmény, hogy a kócsagtoll egykor csakis fejedelmi disz vala.Így szólván a költő az is­tenes Ugd magzatjáról, Étéről, kinek szintén:Kalpagján kóesag-to\Iából szép lo­bogó leng,majd a görög sereg hires ve­zéréről, Ossa-vidéki Philoról, kinek :A széllel kócsagtoll rezge sisakján,s hasonlólag Árpádnak, mig minden más vitéz és lovag sisakját csak úgy Írja le, mint melyen sas-, kerecsen-, rá­ró- vagy darutoll lengiline a fejedelmi kiváltság, az előkelő jelleg az oka, hogy az annyira hires kócsag meg a tolla nem fordul elő a népek dalában.A kócsagot vadászta az úri renden levő ép úgy, mint a nép, s ez utóbbinak ke­resetforrását is képezhette és tényleg képezte is. Még csak a nemrég múltban is vol­tak vadászok és rétjáró pá- kászemberek, kiknek akóesag- vadászat igen jövedelmező keresetforrását képezte. így a «Vadász és Versenylap» 18(54. évi folyamának 25. számá­ban (pag, 394) Abafi (Ok- ruczky) Aurél — a széles körben ismert szegedi va­dászati szaktekintély — em­lít i, hogy egyik ismerőse egy lavaszszal a Maros balpartján (Szeged fekvőségeihez tartozó territóriumon) csupán kócsa­got lesve, annyit lőtt, hogy kócsagtoliakért Kostyáltól 90 pengő forintot kapott.A kócsagvadászatról, mint keresetágról, illetőleg a kó- csagtollról, * mint kereskedési ezikkről emlékezvén, hazai vadászati irodalmunkban, mint erre vonatkozót, egy kis jel­lemző részt veszek át Havas Sándornak jeles vadászai-, bumában («Hazai és kül­földi vadászrajzok») köbölt czikkéből, melyben a többi közt a «pákász»-ról írván, igy szól : «A madarak közt legjobban szereti (t. i. a pá- kász) mégis a fehér kócsagot.Ebben a szó teljes értel­mében szerelmes, legfőbb vágya egy-kettőnek megejtése; « még éjjel is kócsagról álmodik; hajdan •— mint mondja* A kócsagtól hói szóló történelmi részben Kardos János ismert szegedi iró néhány adatát is felhasználtam. L. K.

— sok pénzt kapott tolláért Kostyál Ádám úrtól, s nem tudja mire vélni, hogy ezen űr most egészen megfeled­kezik róla. Ezen kedvencz madaráról ő gyakran, s min­dig a harmadik személyben, ilynemű szakadozott mono­
it . oldaltőben összekötvén, egy átfúrt vastag nádcsői,e rázza s a madár hátán se maradnak sértetlenebb, épebb állapot­ban, mint ezen, a pákász által kigondolt egyszerű tok- ban stb,» J Mindkét faj hajdan nagy számmal tanyázott a Duna, lóként a I isza mentén elterülő óriási vizeken, réteken s nagybecsű vadját képezte a szenvedélyes vadásznak. Mai napság már igen megritkult a nagyobb faj vizeinken,inkább csak a kisebb fajok­kal lehet találkozni.

A  nagyobb fa j  (H. [Ardea] egretta) délen állandó, ná­lunk vándormadár. Hozzánk april közepetáján érkezik egy héttel mindig később, mint a vörös gém (Ardea purpu­rea) kisebb csapatokban s szeptemberben már ismét elhagy, s megy a Nílus szent vidékére a Moeris vagy a Birket el Kern tavak és a Menzahle ló madárvilágának millióit szaporítani.Jelenleg leginkább csak az emberektől távol eső hoz­zá fé i J i e I e ti e n e b b m o csáro kon tűnik fel.Tavasszal kizárólag oly mo­csárokon üti fel tanyáját, melyek fákkal benőve van- nak, vagy szélükön erdő áll, de csak is a Tisza és Duna mentén ; fátlan vizeken és sárréteken csak költés után mutatkozik.Noha — mint említve volt — mai napság már elég

Vacf s * "  ó fo g á s .logban szokott emlékezni a vendég előtt; «0» legszebb madár a réten! 0 vigyáz magára! 0 fehér, mint a hó!n  • 1 J  p ,0 tiszta! 0 ragyogó, mint a nap! ()l a sas se meri bán­tani! Az <-ő» nála kizárólag kócsagot jelent. Szép tollai!
A tulajdonképeni, vagyis a nagyobb és kisebb kócsag­

nak meglehetős szűk, csakis az Alföld, tőként a Tisza és Duna vizhorilolta tereire szorítkozó elterjedési köre Van hazánkban.

ritka e királvi vad vizeinken,
%•mindamellett némely évek­ben a szokottnál feltűnően nagyobb számmal jelentkez­nek az egyének a Tisza és Duna vizboritotta téréin, s helyenként százával költenek egy telepen a szürke gém­

mel (Ardea einerea) — em­lítet I. két folyóvizünk sziget - érdéin,— különösen pedig a tiszamenti árterek suhás fű­zeseiben ; ám de ez ritkán történik, egy évtized lefor­gása alatt alig egy szer-két- szer észlelhetni ; egyesköltőpá- rokat. azonban két fő folyó­vizünk mocsárvidékein itt-ott. minden évben találhatni (más gém fajokkal egy telepen) sőt vizbő években apró koló­niákat is. Egyébiránt tapasz­talás szerint Európában ki­zárólag csak is Magyarország náderdős mocsárain (fákon) költ a nagy kócsag.A Jattgél kócsag (H. [Ar­dea] grazetta), noha ez is nagyon megfogyott már, mindamellett manapság még a közönségesebb vadját képezi az alföldi nagy mocsároknak.A Duna, főként a Tisza menti vizeken, különösen nyár végén meg az őszi vándoridényben, — mindenütt
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találni, s évről évre költ két fő folyó vizünk partvidé­kein és Árterek mocsáros füzeseiben (fűzfán) más gém fajokkal társaságban.K fajnak különben szintén ideje van, mint a nagyobb kócsagnak; általában —• az egyének számát tekintve — vizbő esztendőkben mindig több van, mint más években, így 1880-ban az alföldi vizeken mindenütt oly számmal fordult, elő (egyetemben a galamb kócsaggal'), bogy min­den jobb vadász akár az undorodásig lőhetett. A szen­vedélyes vadászok ki is vették belőle a vámot. így a többek közi Kóilór II. úr a csongrádi «kilenozes» nevű sárréten egy maga 40, mondd ncgyren darabol ejtett el két bét alatt lesből, s állítólag majdnem egy fonlnyi «kócsagot» — vagyis kócsagtollat nyert a lőtt mada­rakból.A kócsagnak ez a kél faja magaviseletére nézve igen különbözik a szürke gémtől. Állásra, járásra és röptűkre nézve nagy az eltérés köztük. Általában sokkal neme­sebb, komolyabb és önérzetesebb magatartásit állatok ezek. Szinte gyönyörűség nézni, mikor a csillogó ér partján a haragos zöld nádasok mellett méllóságos ezüstfehér csoportjuk a szanaszét portyázó szélkiáltók s más kisebb szalonkák és bakcsók között föltűnik; vagy a mint a messzelerülő rét sekély vizén i11-ott, szigorú figyelemmel lesik a tova illanó ezüstös keszeget.Általában arányos testalkatuk, szemeiknek élénk és méüis szolid tekintete, a kecs mozdulataikban, s tündök­lőén fehér szinte vakító tol lazáink egyaránt fel­tűnővé teszi ez érdekes madarakat; s tekintve idomos, szépen hajló, finom és nem kiülő csontozata tettebb nyakukat, — sokkal kellemesebb hatást tesznek a szem­lélőre, mint a szürke gém, melynek bosszú sovány nya­kán csak amúgy pötyög a bőr, s egész alkata arány­talanságot tüntet fel.Mindkét faj ép oly ügyes halász, mint. a szürke gém és szinti1 behúzott nyakkal egész órákat telítenek lesen,a onem a menekvő zsákmányt üldözvén, hanem azt várván,•j /hogy ez majd csalatkozik mozdulatlanságukban s önkényt eléjük jövend.Ma valamit észrevesznek, ha a hal bár nyilsebesség- gel surranik is el előttük : bosszú nyakuk mintaezél rugó oly gyorsan kap előre, csőrük a vizet hasítja s csak oly biztosan kapják meg zsákmányukat, mint a halászma­darak fő halászmestere: a szürke gém, moly csak a leg­ritkább esetben szalasztja el kiszemelt prédáját.A nagyobb faj táplálékát nem csak halak képezik, ha­nem rovarok, hüllők, egerek, kígyók sat.; a kisebb faj azonban leginkább apró halakkal él.A nagyobb fáj igen jó hallású, rendkívüli szemes, óvatos sőt vad madár; általában igen kiképzett lön tar­tási ösztönnel bír ; ez, és óvatossága azonban a bátorsá­got ki nem zárja, sőt merészen küzd főni a légben az orvmadarakkal, melyek egyébiránt •— kivált az öregeb-
* \ t » ii »

nem igen merik megtámadni; még a rétisas albieillus) is óvakodik vele vitába keveredni.A kisebb fáj hasonlíthatatlanul szelidebb természetű, de ez is elég óvatos, kivált az öregebhje; a fiataljai azonban könnyűszerrel puskavégre kerithelők; gyakran túlságosan is kitartanak a vadász (dőlt, kivált a költő helyükkel szomszédos vizeken és mocsárokon egyesével vagy ket­tesével szanaszét portyázó egyének ; a csapatokban járók, főként júniusban kis csapatokban mocsárról-mocsárra huzó párpéjkijli lnju<j\ azonban lövésbe ritkán közelíthe­tők be és csel vetéssel összekötöd szerencse kell hozzá, hogy az ilyekel puskehegyére kaphassuk.Legközönségesebb kócsag táj vizeinken, a galamb vagy

hajas kócsag, vagyis a legkisebb faj (A. [ArdoaJ comata.) Kz Közép-Magyarország délkeleti részén mindenütt ala fordul, de főhadiszállása a Duna és Tisza-völgyben van, hol rendes fészkelő és többnyire más gémfajokkal egy telepen költ.April vége felé érkezik hozzánk s szeptemberben már ismét elhagy.Tartózkodási helyét illetőleg : szereti a vizboritotta réte­ket, a folyók menti elárasztott ártereket, szakadásokat, nyirkos marhalegelőket és a fűzbokros mocsárokat, hol a bokrok között kedvteléssel fiVI-alá lépegetve vadászik.A költés bevégezte után a költőhelyeivel szomszédos vizeken mindenütt találni, hanem jobbára csak a széle­ken tanyázik, meg a kubikgödrök körül és a csűrbe állal látogatott fúrásos helyeken, — a rét szélén. Általában disznók közelében nagyon szeret lenni (talán a kitúrt földi giliszták és férgek végett?)Ez a faja a kócsagnak a legszelídebb. Igen bevárja az embert, — kivált a halászt, meg a pásztorokat és a föld­műves népet, sőt többször, mint nem, a vadászt is, kivi midőn a vizszélen — valamely nádassal s egyéb magas vizi növényzettel körülvett viztelcn, de nyirkos füves he­lyim — pihennek. Általában nem nagy tartózkodást mu­tat az ember iránt; még a rétszéli tanyák közvetlen kö- zelébeni vizeken is órahosszat elgubbaszt minden aggo­dalom nélkül, lia a vizszélen rá lő az ember egyre s nem találta: sietve felröppen, de a közelebbi nádüstöknél azon­nal leszáll ismét. Ha esetleg csűrbe van a közelben, üldözés esetén a disznók közé száll s magasra emelt fővel figyel a vadász minden mozdulatára. Különben máskor kiegyenesített nyakkal ritkán látni, csakis akkor, ha figyel valamire; épen mint a többi gémfajok.Állás közben nyakát rendesen igen beszokta bűzni, mi igen furcsa kinézést kölcsönöz neki, meg azok a különös pozitúrák is, melyeket vágni szokott.Általában teste kurtábbnak, tömzsibbnek és fej/ * }nők látszik.Mozdulatai nem oly merevek és kimérlek, mint gémeké, noha szinte oly meggondolva helyezi egyik a másik elébe, hogy egy diplomatának is becsületére válnék.Táplálékát leginkább apró halak képezik, melyeket a csekély vizeken fogdos magának; mélyebb vizeknek csuk a partján leselkedik, de nem mer belegázolni, legföljebb csak a szélébe megy be (így kicsit.Színtől y türelmes halász, mint rokonai. Halászva eltölti az egész napol egy és ugyanazon helyen ha nem zavarják. Ma működése közben meglepi az ember, rekedi, -— majdnem hortyogásszerü, halk és nem mesz- szire hallatszó — «korr» vagy «sori*» kiáltással kel lel; kiáltását azonban nem igen ismétli ; általában ritkán szól.Midőn a nap lemenőben van, szinte ő is — mini a übbi gém fújok — fölkerekedik és idestova repked, de

inas

csak rövid dislancziákra; végre a legsűrűbb vízparti bok­rosokban, vagy a nádasban megvonja magát éjszakára.Képiében sajátszerii látványt nyújt. Nyakát, hason­lóan, mint a szürke gém - «S» alakban meghajlítva s inkább keskeny, mint szélesnek mondható szárnyát — távolabbról nem igen kivehető lebegésbe hozva re­pül lova.A magasba csak vonulás alkalmával szokott felemel kedni ; allalabap alacsonyan repülés meglehetős gyorsan.A mi kócsaglajuink fészkelési viszonyait illeti, o lökni leiben kevés (‘Itérés van közlük.Mind a három laj társaságban, fokéul más génifajokkal egy telepen szokott fészkelni s meglehetős békeszereleltel



5. szám S Z E M L Eíőrnek meg rokonaikkal, noha. nem ritkán egy ős ugyanazonhm a, koosagloszok a szürke gom és bakcsó fészkek közé mini,egy be van ékelve.Van ra esel, hogy egy es ugyanazon fán három fajhoz tartozó gémeknek 8— K), söl 15 fészke is áll; mégis föl sem veszik egymást.Felelte gyönyörköd Lelő látvány! nyújt a valódi kócsa­gok íes/kelö telepe, hol a szeplőtelen tisztaságii hófehér madarak fészkükön ülve, vagy fent a magasban fehérpontokként lebegve, a nap fénylő sugarai állal beara­nyozva ragyognak.Nagyszerű halast szid egy-egy Ián ülő kócsag is. a unni a zöld lombok közül előtűnik, mozdulatlan méító- ságos testtartásával.Velük szukáéit óvatosságukról, házi tűzhelyüknél sem feledkeznek meg ; szigorú figyelemmel kisérnek minden körülöttük történőt s a legjelenléklelenebb csekélység már gyanakodóva. teszi őket, — kivált a nagyobb fajt. Kz meg fészkéhez is halkan és nagy óvatosan közéig, egy ideig lent kering, — mint fénylő meteor, kémlelődre s csak később, ha meggyőzödön, hogy veszély nem fenye­geti, csap le fészkére. Általában rendkívüli vigyázékony- saga miatt csak igen ritkán lehet a fészeknél meglepni, holzavartatván, órákig sem közeledik fészkéhez, kivált ha valami gyanúsat vesz észre.A kisebb faj is mód nélkül óvatos egy madár s nem­csak hogy a közeledők első zörgésére már tovább áll, hanem még napestig is kimarad a fészektől.A hajas kócsag, hasonlókig mint a bakcsó, semmi óvatosságot nem mutat; úgy bevárja az embert, hogy* f %) • f ' o jakár pár ölnyi távolságii)! lehetne fészkéből kilőni.Mindhárom faj költési ideje május—június hónapokra esik és —  abnormális viszonyok közt — tart július kö­zepi; Iájáig bezárólag, mikorára a fiatal gémek minden körülmény közt okvetlen szárnyra kelnek.Mind a három faj fán fészkel és rendesen a fa dereka Iáján levő villás ágak közé rakják fészkeiket.. A kisebb faj es a hajas kócsag a körülményekhez képest subákban (ala­csony, huzamosabb ideig vízben állás folytán kigyükere- sedetl füzek) is fészkel, fészkeiket gyakran kézzel is elér­hetni a földről, oly alacsonvan állnak.A nagy faj fészke igen ritkán áll alant, de a fahegyé­hez se közel, hanem mindig a fa dereka fáján, még ak­kor is, ha a fészkes fa szinti1 meg van rakva gém fé­szek kel.Valahány gém telepet csak megvizsgáltam, a hol több génifaj tanyázott együtt, a nagyobb és kisebb faj kócsa­gok fészkeit a fészkesfákon mindig a szürke gemleszkek alatt találtam. A hajas kócsagfészkek külön lakon (ala­csony suhás füzek) voltak, egyenmagasságban a bak­csókéval (valamivel alacsonyabban a kis kócsagok fész­keinél) és minden fán csak egy fészek áÉrdekes figyelemmel kisérni a nagyobb es kisebb kó­csag fészek-épilési tevékenységéi, melyben sokkal nagyobb szorgalmat fejtenek ki és jobb Ízlést tanúsítanak, mint'inas gémek.A mint köllöholyoikre visszatérnek, azonnal mindenik áua lát regi fészkét fölkeresni.; ekkor kezdetéi veszi a kilatarozás munkája: a tojó-ágy vékony gályákká! való kibélelése és az elhasznált piszkos anyag kihall y a sa a fészekből.lia régi fészküket más elfoglalta, azonnal uj fészek építéséhez fognak; úgy szintén a fiatalok is, igyekezvén mindig a legjobb és legalkalmasabb fészekhelyet kike­resni. Mikor aztán a nagy zajjal, küzdelemmel, háború­sággal járó elhelyezkedésnek vége van, s a párok nagy-

része illő fészkelő helyhez jutott, azonnal vége szakad a csetepatéknak, párbajoknak. Innenid is, onnanul is lan­kadatlan buzgalommal szedik, hordják össze a száraz galyakal és az összegyűjti itt anyagot nagy figyelemmel dolgozzák föl, a fészket alkotó galyakal összefonva ak­ként, hogy az erősebbek alól jöjjenek; a bélelményf ké­pező finomabb gályák közé néha gyökszálakat is vegyítve. Ma a fészek készen van, birtoklás jeléül a him kócsag rája ül, míg a nőstény annak párkányán őrt áll és csőr- csapásokkal a tulajdonjog tiszteletére tanítja a betolakodni akaró) társakat, vagy esetleg fészekanyagot orozni akarói­kat. Egyébiránt a kócsagok fészküket önzetlen ritkán hagyják, ha tojásaik vannak épen nem, és csak is ha fiaik szárnyra kelnek, lesznek hűtlenekké családi tűz­helyükhöz. Mig az öregek egyike zsákmány után jár, ad­dig a másik őrködik otthon fiainál. Általában fiaikat rendkívül szeretik, gondozzák és védelmezik a kisebb ellenség ellen, ember közeledtével azonban sietve elhagy­ják a fészket, s nem egyhamar térnek oda vissza, leg­feljebb távolból keringnek felette.A hajas kócsag kevesebb gonddal építi fészkét, de bel­sejét jobban kipárnázza s e ezé Ira nem csak finom gályá­kat, hanem harasztot, rostot és száraz kákaleveleket és egyéb vizi-növényrészeket is igénybe vesz; mindamel­lett fészke lazán van összeállítva s alulról nézve, az eget mindig keresztül látni rajta.Tojásaik számát illetőleg, a nagyobb faj kócsag legke­vesebbet tojik : hármat, legfeljebb négyei ; inig a másik kettőnek rendszerint 4— 5 tojása van.Mindhárom fajnak halvány vagy világos zöld, rendes tojás alakú tojása van finom héjjal.A kikelt fiókákat mindhárom faj gonddal neveli, s nagyon őrzi, hogy a fészekből ki ne bukjanak, mert a kis kócsagok nagyon szeretnek mászkálni, meg a fészek pár­kányán üldögélni és csak is enni és aludni térnek a fé­szekbe vissza.Ha megerősödtek a kicsikék, az öregek szárnyalási gyakorlatiam részeltetik őket, s társaságukban kirándu­lásokat tesznek egyik mocsárról a másikra. Rendes vi­szonyok között ez már június végével történik.Végül megemlítem, hogy a kócsagok a szerelem kor­szakában erős, — sőt véres párbajokat vívnak egymással

13. oldal

01,1 ki­választottjukért, melyek nem ritkán az egyik fél val végződnek.Legvégül még néhány szót a kócsagvadászatról,Mióta a sólymászat divatját múlta, azóta kócsagra nem igen vadászik senki rendszeresen, csak mellékesen ejlelik el egy két puskacső elé tévedő darab. Hajdanában azon­ban a divatos sportok közé tartozott a kócsagozás és leginkább sólyommal vadászták e pompás tollú madarakat.Jelenleg a Duna és 'Tisza mellékén, hol még mindig elég szép számmal fordul elő a kócsagnak birt három Iája : leginkább lesből lövőinek. Ugyanis lavaszszal járá­sukat megjegyezik s húzások közben lesből ejtik el őket,Azonban, a ki biztos sikerre akar számítani, az a fész­kelő-telepen keresse fel a kócsagokat úgy június közepe Iáján és álljon lesbe a füzes szélébe.A behúzó kócsagok közül, mindig a legpiszkosabbak­nak lálszókra kell lőni, mert ezek vének s csakis ezeknek van «kóesag»-jok ; a ragyogó fehér színűek többnyire fiatalok s nincs tollúk.Az, hogy a kócsag maga is becsesnek érzi selymes tollai! s ha egészen halottá nem lövetik, visszahajtva nyakat, csőrével szerte szaggatja, lépi. tördeli fénylő tol­láit: nem egyéb abszurd mesénél. 1874 óta, mióta t. i. a Tisza mellett lakom s lanulmánvozom nádas mo-



14. oldal S Z E M L E 5. számcsárainak mád ár faunáját, meglehetős számú kócsagotlőttem, de soha nem láttam, hogy a sebzett kócsag ösz- szetördelte volna tolláit; hanem azt igen, hogy a szár­nyaltak néha futással igyekeztek menekülni.
Vadászati hírek.

Rudolf trónörökös ritkán hagy elmúlni egy napot anélkül, hogy ne vadászszék. Így jan. 12-én kevéssel esti 8 (ára után egy vadász­legény kíséretében Munnsvvörthbe ment sasvadászatra. A hideg sze­les idő s a mindegyre sűrűbbé váló havazás daczára a trónörökös éjfél utáni két óráig tartotta ki a szabad ég alatt s csak 8 órára téri vissza a Burgba. Rövid pár órai pihenés után ismét talpon volt s másnap 10 óra tájban Abensperg Traun gróf fővadászmes­ter kíséretében már vidravadászatra indult ugyancsak Mannswörthbe, honnan esti 6 órakor tért vissza. Eredménye egyik kirándulásnak sem volt, sőt a trónörökös még fegyverét sem sütötte ki.
Gróf Zay Albert zay-ugrtíczi tilosaiban 1883-ik évben 1 db medve, 2 db liiúz, 1 db vadmacska, 1 db borz, 31 db vaddisznó, GO drb róka, 53 db őzbak, 1G db dámvad és 572 darab különféle kisebb vadat lőttek.
Hajtó és körvadászatok, 763 nyulat lőttek egy nap gróf Eszterbázy Antal cseklészi birtokán. A körvadászatra számosán jelentek meg Pozsonyból, Galantháról, Vaj káról és Szempezről. A vadászatot Lutter Nándor fővadász rendezte háromszáz hajtóval. 

200 db nyulat ejtett el egy 20 tagból álló vadásztársaság f. hó 5. és G-án Györgyén ifj. Györgyei Illés ur birtokán 95 nyúl és egy fáczánkakas volt az eredménye a Szegedy György ur acsádi bir­tokán a napokban rendezett hajlóvadászatnak. Részt vettek benne: gr. Zichy Hermán, Reiszig Ede alispán. Inkey László, dr. Kro- necker József, Szegedy Béla, Bezerédj Dénes, Guary Kálmán és Miklós. Zalamegyei vadászatok. A pali ni uradalomhoz tartozó mor- gáni erdőben karácson táján tartott haj tó vadászaton 23 nyúl és egy róka lövetett. Magyar-Szerdahelyen 3 őz; Bocskán 1 őz; ma­gában a pallini erdőben 25 nyúl, 1 róka ; Kámáncson 3 róka. Pálfy Elek bérletén a kürtösi erdőkben tartott vadászaton 3 őz esett; Gyurgyánczon 15 nyúl, 1 róka; Szabó Imrénél Pusztakove- czen 2G nyúl és 1 róka. A h.-sz.-miklósi uradalomban 2G nyúl lö­vetett. 100 db őzbakot lőttek Gr. Széchenyi Imre és Dénes somogy- megyei birtokain a f. vadász idény alatt. Carstanjen lovag dastii és Gsepregi (Somogy m.) körvadászatain, melyek jan. 5. és G. nap­ján tartattak 123 db nyulat lőttek. A nagy-kátai vadásztársaság f. hó 5-én tartott első körvadászatán 84 db nyulat lőttek.
Vaddisznó-vadászat. A szatmári vadász-társulat múlt hó 30. és 31-dik napján a Szalmáé város tulajdonát képező s a társulat ál­tal eddig is bérelt Saár-erdő területén vadászatot rendezett, a me­lyen Szentpály Jenő vadász-társulati elnök meghívása folytán részt- vetiek: Ugocsamegyéből Újhelyi Antal, Becsky Emil, dr. Lator Géza, dr. Liptay Béla és Halassy Ferencz ; Szatniárról a nevezett elnökön kívül Horváth Gusztáv. Szerdahelyi László, Somlay Kál­mán, Ráthonyi Béla, Tolnay Béla, Pallagi György, Borsi István, Nagy Lajos, Makra Albert stb. A vadászat eredménye: 6 darab vaddisznó, a tapasztalt jó rendezés mellett, Újhelyi Antal páratlan s egyenesen vaddisznó vadászatra tanított kopó-falkájának köszön­hető. Megemlítést érdemel a kopófalka által megállított és Nagy Lajos által majdnem áthatolhatlan sűrűben két lövéssel leteritett szép példány és a Becsky Emil által 120 lépésnyiről ügyes lövés­sel elejtett 2 drb vaddisznó. (Vadász Lap.)
Andrássy Manó gróf betléri uradalmában múlt hét közepén vad­disznókra vadászott egy főurakból álló társaság. A vadászatban részt vettek : Odescalhy Géza herczeg. Nádasdy Ferencz, Altban Róbert, Andrássy Tivadar, Andrássy Géza grófok. A vadászat ered­ménye 10 vaddisznó volt.

Vegyes sporthírek.
A «magyar lovaregylet» azi dén 11 versenynapot fog Budapesten rendezni, amelyekre 90,000 frtra rugó díjtételeket irat ki. (A bécsi jockey-clubb 20 versenynapot ter vez 200,000 frtnyi dijakkal.) Az egyesületnek jan. 9-én tartott évi közgyűlésén konstatáltatott, hogy a bevételek 141,088 frtra. a kiadások 122.982 fiára rúgnak; a «Kincsem» sorsjáték maga 42—45,000 frtot jövedelmezett. A tiszta jövedelemből 30,000 frtot az uj lóversenytér építésére fel­vett kölcsön törlesztésére fordítottak ; 10,000 frank évenként az 1886-ban először kitűzendő «nemzeti és hazafi-dij»-ra (kanczadij) log adatni. E versenyen futhat minden kontinentális 3 éves kancza, a franczia lovak kizárásával. Távolság 2000 méter. Teher 5G kilo. let 200 Irt, bánat 50 Irt. kisbánat a versenyév május 1-ig jelentve

ásodik a tétösszegből 1000 frtig kap, a harmadik min- ételét menti. A közgyűlés után választmányi ülés volt, a melyben a verseny-igazgatóság választatott meg három évre. Megválasztatlak : Batthyány Elemér gróf, Fesztetics Tasziló gróf,
20 frt. A m denekelőtt t(

tagok. Ugyancsak ezen a jan. 9-iki választmányi ülésen intézték ela versenyszabályokban tervezett változtatások utolsó pontját is. E változtatásokban legérdekesebb a rersenyiomgjási engedélyekről (jockey-licences) szóló pont és a jockeyknek a versenyfogadásoktól való eltiltása. A bécsi jockey-clubb korábban azFa függeléket toldotta az erről szóló ponthoz, hogy az illető ló tulajdonosának közvetí­tése mellett a jockey mégis tehet fogadást, most azonban a ma­gyar lovaregylet kezdeményezésére e függelék eltörlésébe bele­egyezett.
A döntő bírósági választásokra vonatkozólag az auszt riai jockey- elub elnöksége értesítette a «Magyar Lovaregylet» elnökét, hogy miután a közös döntőbíróságba a tagok mindkét részről megvá­lasztattak : azon volna a sor, hogy az összes tagok egy elnököt és egy elnökhelyettest válaszúnak maguk közül, mi végből az «Ausztriai Jockey-Club» elnöksége, abban a reményben, hogy a tárgy sürgősségénél fogva a «Magyar Lovaregylet» elnöke helye­selni fogja ez eljárást: szavazati lapokat küldött szét mind a két rész tagjaihoz. E lapok visszaérkezésük után bizolsági kézbe- adatnak, s a választottak nevei közzé fognak tétetni. A «Magyar Lovaregylet» elnöksége helyesléssel vette ez intézkedést tudomásul.
A nizzai nagy versenyek megkezdődtek. Az első versenyben, a prix du conseil municipalérl 7 ló futott ; Eglise, a melyre 40-et tettek 1 ellen, lóhoszszal győzött ; utána következtek «Courtisane» és «Rinaldo». A grand prix tie Monacoérl 12 ló versenyzett ; a második kerülőnél Saint Quen vezetett, mig «Halmi» kitört; «Irí­diumaim» lett a győztes és tulajdonosa 1000 frankot adott a nizzai szegények javára. A prix du conseil générait «Rival» nyerte cl.
A croydoni legutóbbi versenyeken a Great Metropolitan Steeple­chase-ben csak hárman indultak, holott e helyen nagyon gyakran tizenkilencz ló is futott már ; ez a körülmény bizonyítéka annak, hogy még Angliában is érzik a jó steeplechase-lovak hiányát.
A kisbéri ménesben 1867-ben tenyésztett Cadet (ap. Buccaneer, a. Dahlia, Orlandotól) a Francziaországban 1883-ban győztes lett apalovak sorában a harmadik helyet foglalja el 122.400 frankkal. Cadetet Hohenlohe-Oehringen herczeg vette meg 1873-ban, kinek ménesében egynéhány évig megmaradt, m igaz angol Cobham mé­nes tulajdonába nem ment át. Onnan a Buccaneer-ivadék Fran­czia o r s z á g b a vándorolt.

Rövid sporthírek. Az osztrák jockey dub pénteken, e hó 26-án tartja rendes évi közgyűlését. Brüsszelben az 1886-iki Derbyre m. év decz. 31-én 15 aláírással zárták le a nevezéseket. Az angol 
sportsmenek kiállítása márczius G-án nyílik meg a londoni «Agri- kultur Hall» helyiségeiben. Az eb-kiállitás a napokban nyílt meg a londoni . kristály palotában. Nyolczszáz kiállító mintegy 1G00 ehet állított ki, melyek közt 183 Fox-Terriers, 171 juhászkutya, 110 bernáthegyi, 99 borzeb, továbbá 13G setter, 7(Í pointer, 78 spaniel volt. A kiállításon Németország, Francziaország, Belgium es Amerika is képviselve vannak. Amerikában az Egyes.-Államok­ban az elmúlt év versenyein 1250 ló, összesen 1.075,685 dol­lárnyi dijakat nyert. A legtöbb dijat egy nő, Miss Woodford lovai nyerték, összesen 48,085 dollárt. A  bécsi «Heiter-Clnbnak» mull kedden tartott évi közgyűlésén az a kérdés került szóba, hogy a club soproni tavaszi versenyét két napossá tegyék-e, vagy mű­ködésük súlypontját a pozsonyi gyepre helyezzék-e át? A választ­mány a közgyűlésre bizla az elhatározást, a közgyűlés azonban az ügyet visszaküldte azzal az utasítással, hogy a választm. te­gyen indítványt. A végleges határozatot aztán majd a februárban tartandó gyűlésen fogják meghozni. Eb-kiállítás Budapesten. Az 1885. évi budapesti országos kiállítás alkalmára eb-kiállitás is ter­veztetik ; c tervet elvben az orsz. kiállítási bizottság el is fogadta s szervezésére egy albizottságot nevezett ki, melynek elnökéül Horváth János altábornagy, tagjaiul pedig Keleti Károly, Bárczy István és I-Iainvay Zoltán urak kérettek fel. Kerékpár. John S. 
/Vince, az ismert kerékfullaló a napokban Hoskin és DaíTfe urak­kal arra fogadott, hogy 14 mértföldet hamarabb megtesz kerékpá­ron, mint ők lóháton. Fogadását azonban elvesztette, mert egy másodperc.zczel később érkezett ezélhoz, mint két versenytársa,kik felváltva ülték ugyanazt a lovat s az utat I :  03: 41 alatt tették meg.

A monacói nemzetközi galamblövések a folyó január hó 16-án kezdődtek a 'Grand Roule d’EssaL-vel. Dija 2000 frank értékű



5. szám S Z E M L E 15. oldalműtárgy; 18-ún a «Megnyitási d íj. ugyanily értékű műtárgy; 21. 
OS 22-én pedig a «Grand Prix du Casino, mely 6000 frank értékű műtargygyal s 20,000 frank készpénzzel dotáltatik ■ január 24-én a «Prix de Monte-Carlo. 3000 frank értékű műtárgygyal 20 án «Prix de Consolation. 1000 frank értékű mütárgygyal. — A «Grandd Kssai.-t Trauttmansdorf íerdinánd gróf nyerte meg e hó 4-én d’Agimont és Ileygate urak ellenében. b

A jéflsport fekete lapjáról. A városligeti iégnálván két sérülés történt az utóbbi napokban. Ifjú gróf Kszteríiázy Mihály és K rau sz-Wa hr in arm René asszony oly szerencsétlenül estek el, hogy a gróf a jobb lábat véresre zúzta, Wahrmann René asszony nő­dig lábszárcsont-törést szenvedett. y
Halászat. A Balafon mióla be van fagyva, halászok sokasága­

iéi nyüzsög, a kik most meg akarják szedni hálóikat, a melyeken eddig nem volt sok szerencse. Mint Siófokról Írják, január 17-én is egész raj halász indult a csillogó jégtükörre, hogy megmentsék a lékekben hálójukat; de egyszerre nagy szél támadt és hasogatni kezdte a jeget. A rianás ágyulövésszerü robajjal repesztette a jégpáncélt, mely mindjobban forgácsolódon és siilyedezni kezdett a halaszok alatt. A szegény emberek halálos felelemrnel meneked- tek a vész elöl, ott hagyva hálóikat, szerszámjaikat — egész va­gyonukat! A legnagyobb rész szerencsésen ért partot, számosat azonban a Sió torkolatánál csónakokon mentettek meg. Emberélet nem esel! áldozatul, de a szegény halászok minden" jószágukat odavesztették. A drága, fáradsággal kötött hálókat elnyelte a «rianás». — A  mesterseyes ha! tenyésztés Elsasz-Lotharingiában nagy
KUI i\ I dl üa Id/WK /,IKI

kozasi viszonyai tudományos nutuuMun. la tija i ívelje/.ici\ «/, uiuuui időben. Konstatáltatott, hogy táplálékukat legnagyobb részben a crustaceák mikroskopikus tojásai képezik ; egyetlen-egy heringben 60,000 ilyen tojást találtak.
A vaddisznó fogásnak kőt módja van. Néhol vermet ásnak nekik, legalább kői méternyi mélységre, másutt,, kü­lönösen az olyan vidékeken, hol falkában járnak, csap­dái készítenek számukra, s ennek a za z  előnye van, hogy néha egész csapat vaddisznói el lehet vele fogni. Ember nem járta sűrűségben, hol a vaddisznó leginkább szeret tartózkodni, mintegy 20 négyszögmeternyi területet erős kerítéssel vesznek körül, melynek csak egy bejárója van. E bejáró kel kapufélfa közé esik, melyek mindenike 80 czentimeter vaslag s 5 meter hosszú, a földből azonban csak 4 méternyire állanak ki. Kent a két oszlopot vastag keresztfák tartják össze. A csnpóajln ezek közt kötélén jár föl s alá a kötél csigán csúszik, a csiga pedig a leg­felső kereszt kötésre van erősítve. A csapóajtót rendesen 2 meter magasra Imzzák fel, hogy a vaddisznók minden fennakadás nélkül bemehessenek alatta. Tanácsos ezt az ajtót leereszt fákkal jól megerősíteni, mert sokszor megtörté­nik, hogy a benn rekedt vadak egész ostromol intéznek ellene. Á kötél vége a peczekig őr, s vigyázni kell ra, hogy könnyen csúszós legyen, semmiben meg ne akad­jon. A csapóajlé) továbbá csakis akkor telelhet meg ren­deltetésének, ha eresztékben mozog, mert különben a dü­höngő vadak könnyen eltávolítják az uljokból. Eeczekül öt centi méternyi vaslag hámozott kémény Iából készített kereszt szolgál, melynek csomópontjára a kötelet erősitik. A kereszt két átellenes végét kissé laposra hegyezik s két földbeveri s csak kevéssé kiálló csövek rovátkájába dugják. E szerkezetet belül az ajtótól mintegy 10 mé­ternyi távolságban helyezik el. A csapoajto lelhuzalvan, a keresztel bedugják az említet! rovátkába, s ez allai azajtó függő helyzetben marad.Mindezekkel azonban már júliusban el kell készülni, hogy az egész csapda megavuljon. Augusztus vege tele aztán a csapóajtótól mintegy 40 lépésnyi távolságban 1— 2 lódögöt tesznek a földre s bekenik hering-sólevel, a minek a szaga a vaddisznókra ingerlő halassal van. A

karámba vezető utat is befecskendik e folyadékkal, s a döghus mellé nehány burgonyát tesznek, valamint az útra is egész e csapóajtóig. A szagra odacsalt vaddisz­nók a dögöt s a burgonyát csakhamar föleszik, s odább állanak. Másnap meg kell újítani a csalétket, s később is, mindaddig, inig a vaddisznó falka hozzászokik egész gya­nútlanul falatozni a csapda belsejében. Ekkor érkezik el csak az ideje a csapóajtó fölpeczkelésének. a mikor is az eredmény semmi esetre sem fog elmaradni, mert a vadak a heringlével erősen bekent peczek környékét ösz- sze-vissza turkálják s a keresztfát a czölöp rovátkájából okvetlenül kipiszkálják. Arra azután a csapóajtó lezuhan. Hogy minél több vaddisznó essék foglyul, ilyenkor a csapdán kivid nagyon kevés csaléteknek szabad lenni, bent pedig a peczek körül félkörben kell azt elszórni, nehogy az előresiető egy két vad hamarább felpattantsa, semmint az egész falka belülkerült.A vaddisznófogásnak ez a neme azonban mindig a véletlentől fogg függni. Ha biztosra akarunk menni, a kötél végét egy a közelben biztos helyen lesben álló va­dásznak kell a kezében tartania,aki aztán a kellő pilla­natban leeresztheti a csapóajtót. Az emelvényeken elrej­tőzött vadászok aztán kényük kedvük szerint lelövöldöz­hetik az egész tálkát, mely rendesen vad futásnak ira­modva keresi a szabadulást, de mindhiába.
KÖZGAZDASÁG.

A z agrár mozgalom.Mikor három év előtt a Gazdakör megalakult, sokan nagyot néztek s némi meglepetéssel kérdezték : Hát ez mire való? Mikor ott van az Országos Gazdasági Egye­sület — nem elég alkalmat nyújt az fölolvasások tartá­sára, ankét tezésre, eszmecserék és mozgalmak megindítá­sára? Egyéb haszna úgy sincsen, mert a mit ott beszél­nek és olvasnak, az nagyobbára kegyes óhajtás marad.Mi szükség van hát egy másik fölolvasó, eszmétcse- rélő és albizottságokat kiküldő egyesületre? Hogy még több kegyes óhajtás rezegtesse meg a gazdaközönség szi- vét-lelkét, s aztán maradjon minden továbbra is úgy a hogy van?így beszéltek a gazdakörről alakulása napjaiban, 1881. január 21-ike után, mikor az országos gazdasági egye­sület ismeretes felhívását kibocsátotta. S e hang csak akkor változott némileg, midőn a fölhívásra rövid idő múlva 600 aláíró jelentkezett, közöttük természetesen a felhívási, kibocsátó illusztris férliak is. mint Korizmics László, Somssieh Hál, Dezsewffy Aurel gróf, Károlyi Sándor gróf, stb. Később azonban, mintegy az első meglepetés hatásának eloszlása után, bizonyos oldalról, úgy magán körökben, mint a sajtóban ismét emelkedtek hangok, me­lyek a gazdakör, vagy hivatalos nevén, a Magyar Gazdák Társaskörének létjogosultságát hasznos, voltál erős vitatás tárgyává tevék. Eelhozták ellene, hogy semmiképen sem feleli meg sokat Ígérő programijának, mert, egyedül el­méleti téren ért el eredményeket s ez édes-kevés, mert a magyar gazdaközönségnek nem theoretikus szakféríiak bölcselkedésére, hanem tettekre van szüksége, hogy el­végre megszabaduljon ama nyomasztó helyzet ezen bujá­tól, mely már-már elsülyedéssel, végleges tönkremenetel­lel fenyegeti. S a tettek mezején mit látunk? kérdezték innen is, onnan is. Megvalósították azt a nagy fontosságú czélt, hogy a gazdaközönség a körben feltétlenül megbíz­ható és ügyes közvetítésre találjon, a mely érdekei képvi-
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selelóben, úgy terményeinek olárusiüisában, mint gazda­sági szükségleteinek fedezésére megindítandó bevásárlá­sában támogassa és számára a legkedvezőbb előnyöket kieszközölje? Hivatkoztak aztán arra a körülményre, hogy kereskedői körökben semmit sem tudnak arról, hogy a gazdakör a tagjai részére eladási vagy bevásár­lást tett volna, s hozzá tették: nagyon természetesen, a gazdakörnek bizonyos arisztokratikus színezete van, ab­ban főurak játszák a főszerepet, azok állanak az élén, főurak pedig csak nem mennek a gabona-csarnokba a vidéki kis birtokos számára börzei árfolyam mellett kö­téseket csinálni !Hogy mennyi igaz ezekből a vádakból V azt fölösleges volna kutatni. Fölösleges pedig azért, mert a kitűzőit czél elérése a legszebb bizonyítéka ugyan valamely egye­sület életrevalóságának és hasznos voltának, de a jónál, mindig többet ér a jobb, s ha a gazdakör egyben-más- ban talán nem valósította is meg a mii igérl, más téren oly nagyszerű eredményt mulatbal fel, mely érlékére nézve messze túlhaladja magát a kezűdben kilűzött czé- lok egész összeségéi.Es ez az eredmény: az agrár-mozgalom megindítása.Természetesen, ennek is sok ellensége van, s nem hiányzanak a kárhoztató hangok, uj válság csiráit fedezvén fel benne, melynek veszélyeitől, a mint mond­ják, nagyon szeretnék megmentve tudni az országok A magyar gazdaközönségnek azonban legkevesebb oka sincs e válságtól tartani, mert ha az esetleg az általános hi­telviszonyok bizonyos mérvű megromlásában állana is, a mezőgazdasági külön hitel szabályozása vagy jobban mondva, észszerű alapon vak) megteremtése okvetlenül meghozná a maga konszolidáló eredményeit, s ez a czél bizonyára megérdemel némi áldozatot. Mert a földbirtok nem maradhat továbbra is az uzsora-tőke körmei között, amelynek eddigelé föltétlenül kiszolgáltatva volt.A gazdaköré az érdem, azé az egyesületé, melyben a vezérszerepet nagybirtokos főuraink viszik, hogy a kisbir- lok rohamos mérvben való eladósodására s az ebből származó roppant kalamilásokra nemcsak lélbivla az or­szág figyelmét, hanem a kisegítő módozatok megállapí­tásával is foglalkozik. Foglalkozik pedig úgy, hogy mű­ködése elé a legszebb reményekkel tekinthetünk, sőt azt is kilátásba helyezhetjük, hogy a megindított agitáezió következtében nemsokára megalakul a magyar agrár-párt, mely a földbirtok érdekeinek törvényhozási utón való biz­tosítását fogja kivívni.A gazdakör legújabban a kisbirlok hitelviszonyainak rendezésével foglalkozik. Erre a hitelszövetkezeteknek ter­jesztése mutatkozik egyelőre a legalkalmasabb eszköznek s e tárgyban legutóbb gróf Dessevvífy Aurel tartott fel­olvasást, melynek lényege az volt, hogy a czél elérésére minden ügybarátnak, tehát a nagy s középbírlokosnak is tényleg tettekkel kell előállania, vagyis a hitelszövetkeze­tek életbeléptelése érdekében némi áldozatokat kell hozniok azoknak, a kik tehetik. Mi legalább igy értelmezzük a nemes gróf szavait, s épen ezért annak a reményünknek adunk kifejezést, hogy ez az uj mozgalom rövid idő alatt korszakalkotói jelleget ölt magára,
Válság a gabnakereskedelemben. A budapesti galmatőzsdén rész­ben a végletekig vitt üzérkedés, részben az amerikai gabnaárak rohamos hanyatlása következtében egész válság lörl ki. Tavaszi Imza legmagasabb árállásához képest mélermázsánkint csaknem 

2 frtol veszített, tehát kötésenkint 2000 irtot. Az üzérkedés még további árcsökkenésre számit. A tavaszi batáridőüzlet ily roha­

mos árcsökkenéseknél alig fog a batáridő lejárta alkalmával simán lefolyni és előreláthatólag úgy itt, mint külföldön is nagyobb ezégek bukása várható.
Magyar Nemzetgazda. E czim alatt Mende Hódog, volt orsz. képviselő közgazdasági és pénzügyi hetilapot indilolt, melynek első számai gazdag és változalos tartalommal jelentek meg. Magvas czikkeket hoznak a mezőgazdaság, az iparpolitika, a vasnlak. a pénz- és értékpiac/, az életbiztosítás stb. köréből első rendű írók, minők Halász Imre, Beksics Gusztáv, Heltai Ferenc./, stb. tollából sok érdekes hírrel vegyesen, úgy bogy a külföldi hason irányú vállalatokkal bátran versenyezhet. A lap díszes kiállításáról a Franklin-társulal nyomdája gondoskodik. Előfizetési ára egy évre 10, félévre 5 írt.
Ausztriában agrár klub van alakidóban. A mozgalomnak roichs- rathi képviselők állanak élén ; a fölhívást Eienbacher és Fuchs bocsátották közre. A klub egyelőre csak a mezőgazdasági érdekek erélyes megvédését fűzte őzéiül maga elé.
À lovak patáinak szétrepedése ellen. A lovak paláinak szél re­pedése oly baj, mely az áilatokal hasznavehetetlenekké teszi és melynek megakadályozására már többféle szert ajánlottak. Ilyen szer a Defay-féle massza is. mely főkép giillaperohából áll s mclylyel a repedéseket be kell billeni. Ennél sokkal jobb szer az. mely mézből és viaszból úgy készül, hogy e kél alkatrészt egyenlő mennyiségben gyönge tűzön addig melegiljük, inig annyira (el­olvad, hogy összekeverhetjük s egy ecsettel a palára felkenbeljük, a repedéseket pedig kilölfhcljiik Természetes, hogy a talál, előbb jól meg kell mosni. E szernek ismételt használása mel ell a repe­dések eltűnnek, a pata felfrissül és palkolásnál igen hajlékonynak mutatkozik.
A cserebogár álezáinak (pajorjainak) kiirtására Berry Ernő franezia erdőmester azt ajánlja, hogy a kert több pontján MO cm. mélységű és átmérőjű gödrök ásassannk és azok erjedésben levő trágyával főhessenek meg. melyre ismét reá lakarlatik a gödör földje. Ezen gödröket meg kell karókkal jelelni és júniusban meleg napon a gödrök felnyíltálnak, a trágya kiemellelik. mely lömve lesz a környékről oda gyűlt pajorokkal. A pajorok az erős nap­fénynek kitéve, pár óra alatt elpusztulnak.
Kitörölhetetlen ténta. jelfák számára akkép készül, hogy veszünk 4 dkgramm apróra törölt sellakoL, fél liler langyos vizel és 4 dkgramm boráxol. A sellakoL lassan a vízbe tesszük és felforral­juk, a sellak után pedig a bornxol vegyítjük hozzá és mindaddig főzzük, illetőleg forraljuk, inig az egész fel nem olvadt, a midőn aztán egy vászonrongyon átszűrjük, hogy a fel nem olvadt részek vissza tartassanak. Az átszűrt viz lirniszhoz hasonló, mely a tol­lon jól folyik. Ehhez vegyítünk porrá lörl vaspori s jól össze­keverve az egészei egy üvegbe öntjük és használatig jól bedu­gaszolva farijuk. Eürsl szerint e lénia lükelelesen ellenláll az esőnek, hidegnek, melegnek. Olcsóságánál fogva mindenesei re meg­érdemli, hogy vele kísérletet legyünk.

UDVARI HÍREK.
A királyné egészségi állapotában egy idő óla némi rendelle­nesség nuilatkozik, miért is orvosai tárnicsára lavasszal Ibiden fürdőbe megy.
Stefánia trónörökösné a múlt bélen néhány jótékony intézetei s azok kórházait látogatta meg. Bár nappal a látogatás illán bőr­kiütéseket kapott, melyekről konslatáltatotl, hogy szolid természetű bárány himlő jelenségei. Valószínű, hogy valamely kórházban ragadt e betegség a trónörökösnére. Bárminemű enyhe lefolyás! ósoltak is az orvosok, a kis Erzsébet főlierczegnőt teljesen elkíi- önitették fenséges anyjától, mi talán több fájdalmat okozott, mint maga a betegség, mely jan. 17-én már véget ért, úgy, bogy a trónörökösné e napon fel is kelt.
Mária Valeria föherczegnöröl a bécsi Deutsche Zlg. lüntarlással azt a hirt közli, hogy legközelebb el fogja ől jegyezni unokabátyja Este Ferenc,/ Ferdinand főherczeg, Károly Lajos fohcrczeg legidősbb fia. A fiatal főherezog, ki főhadnagy a M2-ik ezredben, I86M. deez. 18-án született, tehát öt évvel idősebb Mária Valeria főherezegnő- nél, ki 1868. ápril 22-én született Budán.
Frigyes föhg leányának keresztelője f. hó 17 én voll Pozsony­ban a főberczegi palota feliér termében. A szerlarlást lleilcr püs­pök végezte Bidder katonai lelkész segédlete mellett. A kereszt­anyát, Mária Terézia főlierczegnőt, Károly Lajos fő he rezeg nejéi Mária főhorczegné Rainer főhere,zeg neje képviselte. A keresztelé­sen jelen voltak : Béesből Vilmos és Rainer főherezegek, Erzsébet
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, cs Wiicherer !.. szolgalaltevo kamarfook, továbbá hL. , , I á ,yIstván Rt. főispán, Pozsony varos polgánnestoro és kapitányavalannnt a tábornok, kar ama tagjai, kik szolgálatban mm, voltak’

h-A ujs/.ulott főhercegnő a keresztségbcn Natália Mária Terézia nevel nyert.Meranyrófnö, .János föhcrezeg özvegye jan. hó 12-én ünnepelte -ik szulelesnapjat. A (olierezeg századunk első évtizedében az udvarnál hosszú ideig kegyvesztett volt, de annál nagyobb nép­szerűségét jórészt házasságának köszönhette. János íőberczeg nagy kedvelője volt a természetnek s egy kirándulása alkalmával Aussecben ismerkedett meg az ottani postamester szép leányával Plochel Anniival. Nem gondolva az udvar neheztelésével, nőid vette az akkor huszonhárom éves leányt; maga a íőherczec ak­kor negyvenöt éves volt. Az uralkodó később «Brandhoff bárónő» majd «Meran grófnő» czimet adott a lőhcrezeg nejének, ki az ud­vartól távol, leginkább Stájerországban lakik s nemes’ jótékony­sága által a nép osztatlan szeretőiéi nyerte meg. Egyetlen egy lia van, Ferenc/, merani gróf, ki az aranygyapjas rend vitéze, őrnagy íi liroli vadászesapalban s családjával együtt anyja bérezés lioná-I .  r t  »  i  i  / ! i i  i  i  i  i  i  I I I /  k I •  i  k I / .  I \  k I .  .  I .  . 1 .
« l K I l\ .ban, a Grundl-tó közelében

Az udvari bált, melyet a trónörökösné betegsége miatt elhalasz­tottak, e hó 28-án tarlják meg.
Az orosz udvar ismét Szcnl-Pélcrváron van és átéli palota ter­mei megnyíltak a hivatalos és udvarképes körök számára. Szu- deikin ezredes meggyilkolása tehát nem gátolta a czári családot abban, hogy Szent-Pétervárra menjen. Az évadot Suvaloff Péter grófnak, ,a császári lestőrség parancsnokának hálja nyitotta meg. Két hál lesz íi téli palotában, hat az Anicskov- palotában, továbbá <>gy jelmezbál Vlamidir nagyberczegnél. Constantin nagyberczeg házasságát a léli palotában fogjiik ünnepelni és azután a vőlegény atyjának inárványpalolájában több mulatságot rendeznek.
Frigyes Károly porosz királyi berc.zeg nejétől elvált. A herczeg- nő udvara már át is költözött Dessauba.
Milena montenegrói fejedelemnö e hó 21-én Párisba utazik be­ing leányának, Zorkának, Karagyorgyevics Péter herezeg nejének látogatására. A nemrég felmerült hir, hogy Karagyorgyevics Péter és neje Temesvárra utaznak, alaptalan volt.

T Ö R V É N Y H O Z Á S .
A képviselöházban a költségvetési vita jan. 13-án vette kezde­ti:! s az általános tárgyalás egész váratlanul még az nap hefejez­tetett. A részletes tárgyalás —- habár az egyes miniszleriumok költségvetéseinek lárgyalása több időt vesz igém y be, mini a hogy várták előrelál halókig mégis 8 vagy 10 ülés alatt, tehát legké­sőbb január végéig bofejezlelik, úgy, hogy alig fog a költségvetési vita megszakilásának szüksége beállni a végből, bogy a főrendi­háznak a vegyes házasságról szóló törvényjavaslat iránti üzenete tárgyalás alá vétessék.
À horvát tartományyyiilésen ismétlődő botrányok egész kalami- tássá nőtték ki magukat. Slaresevicset újólag kizárták 8 napra, a miből két újabb botrány keletkezett. Az egyik abból állott, hogy Loncsarils képviselőt, ki Slaresevits kizárását indítványozta, az utezán inzullálták, a másikat maga Slarcsevics provokálta azzal, hogy a kizárás daczára be akart hatolni a gyűlésbe, félretaszigált maga elől néhány szolgát és hivatalnokot, s csak akkor hátrált meg, mikor csendőrök szegezték neki a szuronyaikat. Most aztán a nemzeti párt elhatározta a házszabályok olyatén szigorítását, hogy az olyan képviselő, ki botrány okozása miatt nyolez ülésre ki volt zárva, másodszori esetben az egész ülésszakra, har- madizben pedig a tarlománygyülés egész idejére kizárandó.Mint egy január 20-ikáról kelt zágrábi távirat jelenti, a szélsőségekre bajié) elemek rakonczállankodásai utóvegre is szakí­tásra vitték a dolgot. Az aznapi ülés javában lolyt, midőn a bánbelépett a terembe, s i Irv.it alelnöknck lepecsételt iratot nyújtott át, mely felbonlalváii, kitűnt, hogy az királyi leirat, melyben o fölsége a tarlománv gyűlés üléseit további rendelkezésig (tehatány gyüh bizonytalan időre) elhalasztja.

E G Y H Á Z .
Xlll-ik Leó pápa, kinek egészségi állapota, mint Rómából jelenük, a legkitűnőbb, az utóbbi napokban több kihallgatást adott. V. hó ló-én gróf Lefebre de Béhainel, a Vatikán mellet11 franczia nagykövetei és nejét fogadta, magánkiliallgaláson, utánuk pci I icK'M/.ot. a nagykövetség else I il karát cs nőjél. ^ J l,|ai Silvera egykori spanyol küliigyniinisztert, James es *4ued angu parlamenti kalholikus képviselőket, továbbá Stilllnd bárót, a ki A ii szí fiában a kalholikus pártban egykor kiváló helyet foglalt el. Azonkívül logadla nions. Grimaldi Rajost és Marim Antalt, kik az «Eco del Ponliíicato* cimü lap előlizetőinek neveben szeretet ado-

niMnyt tettek le u pápai trón elé. Január 17-én Hatzfeld-Franken- berg herczeg és herezegnő, továbbá Wrede herczeg, Ausztria- Magyarország egykori at benői követe. 18-án Torlonia Sándor her- (“zeg tógád látott. A herczeg ez alkalommal köszönte meg azt a figyelmet, mit hosszas betegsége alatt iránta a pápa tanúsított.
Simor János herczegprimásl a keresztény-zsidó házasság: visz-szavetese alkalmából ünnepélyes tüntetéssel fogadták Esztergom­ban jan. 14-én. midőn a fővárosból a főrendiházban történt sza­vazása illán székhelyére hazaért. A fogadására megjelent néptömeg •I 5000 lőnyi volt s a négyes fogatán bevonuló herczegprimást lelkesülten éljenezte.

Kinevezések. A pápa Lullok József' esztergomi apátkano­nokot es a bécsi Pázmány intézet kormányzóját házi praelatusává nevezte ki. Lollok József az esztergomi főkáptalanban már a 4-ik pápai praelatus, a mely méltóságot az összes magyar káptalanok tagjai közt csak 11-en bírják. — A pápa irions. Claessens Áriám Lranopolisi czimz. püspököt és bataviai apostoli vicar i üst, a hit té­ri les körül szerzett nagy érdemeinek elismeréséül czimz. érsekké nevezte ki. Továbbá kinevezte nions. Van-Camelbeke Ferenczet a lárisi bil téri tői sominariiimból bierocesareai czimz. püspökké cs vdeli Kokinkina apostoli vicariusává, és Pflummern bárót, a froi - burgi egyházmegyében a kalholikus ügyek egyik legbuzgóbb elő­mozdítóját, titkos kamarássá «di spada e ca.ppa» nevezte ki.
Schuszter Konstantin kassai megyés püspök Eperjesen a német káplán y állomását megszüntetlc és helyette magyar káplányságot rendszeresitetl. A városban ezentúl nem lesz német bilszónoklat.
Templomi botrány büntetése. Becsben a mull betekben néhány munkás, kiket a szocziális fanok az állam és egyház oktalan ellen­ségeivé tettek, nagy botrányt csinált egy templomiján. A törvényszék ezért a föl,ellesi, öttkifél évi, két czinkosát pedig negyedfél évi sú­lyos börtönre ítélte.
Az ausztriai piarista-rend újjászervezésén fáradozik az osztrák derűs. A piaristák ugyanis mint lanitórend, azelőtt több középis­kolát tartottak fon, melyeket azonban államivá tettek és a szerze­teseket, mint államhivatalnokokat alkalmazták tanárokul. Ez kü­lönösen azért történt, mert a szerzet egészen vagyontalan voll, s iskoláit nem tartható fon. A clems most azon fáradozik, hogy a szerzet kapjon államsegélyt, mely megőrzi a szétkallódástól, s újjá alkot balja. Az uj szerzet alapításáról elterjedt hírek tehát tisztán ezen törekvésekre vezethetők vissza.

A kultuszharcz Poroszországban csak nem akar véget érni. Erre mutat legalább a kormány magatartása. A képvise­lőház ugyanis jan. 18-án kezdte meg Reichcnspergcr egyházpoli­tikai indítványának tárgyalását. Ez indítvány oda irányul, hogy a porosz alkotmánynak a kultuszharezban eltörölt három czikkelye visszaállitlassék. Az indítványt a ház elvetette ugyan, a centrum azonban az indítvány beterjesztése állal elérte azt a taktikai czélt. melyet magának kitűzött, t. i. hogy a porosz kormány szint valljon. Ez mégis történi ; Goszler kultuszminiszter kijelentette, hogy ko­moly politikai hiba lenne e czikkelyeket újból visszaszólítani. A 1 i in burgi püspöknek megkegyelmeztek, midőn bizonyos volt, hogy az uj törvények alapján kéretni fog a dispensatió. A münsteri püspök már rég kegyelmet kapott volna, ha kért volna. A dolog még függőben van s szónok nem nyilatkozhalik róla. Melchers és Eeclochovski cl vannak ejtve, megkogyelmezésöket az állam-érdek lillja. Olyan miniszter, kitől megkegyelmezésök jóváhagyását kérni valaki, inkább leköszönne. E beszéd azt a meggyőződést kelté, hogy a kultuszhareznak uj periódusa fog kezdődni Poroszországban.
Dr. Radich Emiliánnak a karlóczai theologiai intézet rektorának Milán szerb király a tudomány terén szerzett kiváló érdemeiért a Szent-Szava rend csillagos tiszti keresztjét adományozta.
A dunamelléki ref. egyház püspökválasztásához. A kerületben 248 egyház van 249 szavazattal, a választáshoz szükséges általános többség 125. Eddig headatott összesen 85 szavazat. Jelöltek Szász Károly, Fiié és Baksay. Valószínű, hogy Baksaynak nem lesz több szavazata 35—40-nél, Szász Károlynak biztos többsége van a pesti, kecskeméti, solti és tolnai egyházmegyékben, Filó erősen áll a Vértesalján, Alsó-Baranyában és Rácsban. A lepecsételt szavazatok febr. 5-én fognak felbontatni; Szász Károly megválasztása va­lószínű.
Luther biblia-forditásának kijavításával foglalkozik a porosz ev. egyház főtanácsa. A véglegesnek szánt uj szöveg megállapítására igen alapos intézkedéshez nyúltak. A eansteini bibliai intézet elké­szítette a próba-szöveget, ezt kinyomatták, e napokban közrebo­csátották és az egyház főtanácsa meleg felhívást adott ki a szak­értőkhöz. bitludósokhoz, úgy mint nyelvészekhez, vizsgálják át a szöveget s megjegyzéseiket, módosításaikat küldjék he a szerkesztő bizottsághoz. A szerkesztő bizottság a jövő évben fogja az ekkép beérkező módosításokat, javításokat tárgyalni s esetleg ezek figye­lembe vételével az uj biblia-szöveget végleg megállapítani.
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H A D S E R E G .
Honvédelmi miniszterré a «Debreczeni Ellenőr» budapesti leve­lezőjének értesülése szerint, Gsáky Kálmán gr. honvécl-liuszárezre- des volna kiszemelve. A gróf 1880-ban született, a honvédség kö­rében közkedveltségnek örvend s a mi a miniszterségre katonai képességei mellett kiválóan kvalifikálja az, hogy korábban részt vett a őrendiház tárgyalásába.
Máriássy László altábornagy és kassai honvédkerületi parancs­nok, továbbá Schemel tábornok, a budapesti hadosztályparancsnok titkos tanácsosi méltóságot nyertek.
Bátory Schultz Bódog 1848/9-iki honvédtábornok 80-ik születés­napját e hó 14-én megünnepelték az esztergomiak. Délután 8 óra­kor a városház termében szép közönség előtt megjelent Bátory honvédéinek kíséretében. Tábornoki díszruhát viselt, érdemjeleivcl mellén s az emlékezetes fehér csuklyás, golyóktól átlyukasztott rövid köpenyében. Előtte a város zászlóját vitték. Az ünnepelthez Rényi Rezső s Papp János polgármester beszédeket tartottak, utóbbi diszes feliratot is nyújtott át neki. Este 6 órakor bankett volt, melyen több mint 200 személy vett részt.
Báró Rechbach nyugalmazott ezredes jan. 15-én vett búcsút az Észté ezredtől a budavári Feridnánd-kaszárnyában. Báró Rechbach még Radeczky alatt kezdte szolgálatát, s 82 év óta volt tiszt az Észté ezredben.
A katonatisztek házassági kaueziója. A közös hadügyminisz­térium elhatározta a katonatisztek házassági kaueziójának feleme­lését. A házasulandó katonatisztek életkora ezentúl nem lesz határozó a kau cziómagasságára nézve, csakis a rang. Ezentúl a terv szerint kauezióképen a hadnagytól 30,000 frtot főhadnagytól 24,000 frtot, századostól 15,000 frtot, őrnagytól és alezredestől 12,000 frtot köve­telnének ; az ezre destől fölfelé minden kauezió nélkül megengedtetnék a katonatiszteknek a házasságkötés. Katonai intendánsok, orvosok és számvevők csak felét tartoznának fizetni amaz összegnek, melyet az ő rangjuknak megfelelő tisztektől követelnek. Egyebekben az eddigi rendelkezések maradnának érvényben. E szerint a házasok száma nem haladhatja meg az illető tisztikar létszámának egy harmadát ; a kaueziót meghatározott értékpapírokban kell letenni, vagy ingatlanokra való betáblázással biztosítani.
A budapesti tiszti-kaszinó tudományos osztályában jan. 16-án este báró Bibra százados a 44-ik gyalogezredben, felette érdekes felolvasást tartott az 1882. évi egyptomi lázadásról. A kérdést ka­tonai szempontból tárgyalta. Sorra vette a küzdő felek hadmozdu­latait, stratégiai és taktikai fölényüket vagy gyengeségüket. Beha­tóan foglalkozott az angol hajóraj felállításával és működésével Alexandria előtt és pontos térképet készített e hadállásról, a mint az angol hajók épen összelövik Alexandriai. A felolvasást végig hallgatták a főváros majdnem minden szolgálatban nem levő tiszt­jei. Ott voltak Schemmel és Stubenrauch közös hadseregbeli al- tábornagyok, Ghiczy és Forinyák honvéd altábornagyok, Gelich Rikhárd honvéd tábornok, Szmekál alezredes és számos más törzs­tiszt.

EGYLETEK ÉS TÁRSULATOK.
Jókai Mór Kassán. A kassai társalgási egylet elhalározta, hogy a budapesti irók és művészek társasága által megindított mozga­lomhoz hozzájárulva, nyilvános felolvasások tartása végett már e télen fog néhány országos nevű Írót meghívni. Elsőnek Jókai Mórt választotta, s Jókai megígérte, hogy a meghívásnak engedni fog.
A természettudományi társulat jan. 16-án tarlotta évi rendes közgyűlését. A titkári jelentés szerint a társulatnak 5733 tagja van. Tavaly kiadtak összesen 16 füzetet 158 ivem A vegyészeti és kohászati m(í megírásával László Ede egyetemi tanársegédet híz­ták meg, dija ezer forint, a növénytani pályázat eredménytelen maradt, a magyar halászati könyvet Hermann Ottó irta A társulat va­gyona 59,892 frt, pénztári fölöslege 18,852 frt.
A Szent-lstván társulat jan. 17-én délelőtt gróf Cziráky János elnöklete alatt választmányi ülést tartott, melyen Tárkányi Béla alelnök apátkanonok jelentést tett az általa kitűzött, a magyar kereszténység első korszakát tárgyaló 100 aranyos pályakérdésre beküldött pályázat eredményéről. Beérkezett 4 pályamű; bírálás végett Kazaly, Bita és Kerékgyártó tagoknak adatott ki. A társulat bevétele a folyó 84-ik évre 85,485 frt 32 krral irányoztatott elő, kiadása 84,294 írttal. A múlt évi bevétel 90,341 frt frt 19 kr volt, a kiadás 80,155 frt 59 kr, a 10,185 frt 60 kr többlet a társulat tőkéihez csatoltatok.
A hirlapirói egyesület igazgatóságának jan. 20-án tartott, ülésén Neményi Ambrus titkár tett jelentést a Halmi árvák javára az egyesület, által indított gyűjtés eredményéről. E szerint eddig 5415 frt 28 kr. gyüit be e czélra, mely összeg idáig a központi takarék- pénztárban volt elhelyezve. Az igazgatóságnak ma hozott haláro zata alapján a pénzt a fővárosi árvaszék kezelésébe adták át.

NEMZETI KASZINÓ.A nemzeti kaszinó évi közgyűlése jan. hó 28-án lesz. Ez alka­lomból a kaszinó tagjai a következő körlevelet kaptak: A nemzeti kaszinó választmánya f. évre megejtendő választásának közeledése alkalmából gr. Károlyi Gyula elnöklete alatt értekezlet tartatván, abban azon megállapodás jött létre, hogy a jelenlegi igazgatóság és választmány teljes épségben fentarlatván, csakis két önkéntes kilépés és 4 elhalálozás folytán üresedésbe jött 6 helyre hozassa­nak a következő tagok javaslatba; az elhunyt gr. Festetich György helyére gr. Festetich Tasziló, a kilépő gr. Hunyady Imre helyére hg. Esterházy Pál, az elhunyt Mailátli György helyére Bérezel Béla, az elhunyt gróf Szapáry Antal helyére gr. Esterházy Móricz, a kilépő gr. Wencklieim Rudolf helyére b. Wenkheim József, az elhunyt Zsivora György helyére Széli Kristóf. A javaslatba hozott tagok megválasztása czéljából alulírottaknak jutott a megtisztelő megbízatás czimedet felkérni, hogy az elnökség által hivatalból megküldendő szavazati ivet a fentjclzett javaslat értelmében be­tölteni és a házszabályok 13. §-ában megállapított eljárás pontos megtartása mellett, kettős boríték alatt, rendeltetési helyére mielőbb beküldeni szíveskedjék. Kelt Budapesten, 1884. évi jan. 6-án. Gr. Andrássy Gyula, gr. Batthiány Géza, Blaskovits Ernest, Blaskovits Miklós, gr. Bánfy György, gr. Csekonits Endre, ifj. gr. Esterházy Miklós ,gróf Károlyi Tibor, gr. Károlyi Gyula, gr. Teleki Sámuel.
ORSZÁGOS KASZINÓ.

Az országos kaszinó f. hó 20-án tartotta közgyűlését a Hungária vendéglő dísztermében. A 632 rendes tag közül megjelent mint­egy 320, köztük sok vidéki is. A közgyűlésnek kiváló érdeket adott az a körülmény, hogy a 3 tagú igazgatóságba az egyik párt Reviczky Ambró törvényszéki biró helyébe Péchy ramás kép­viselőházi elnököt akarta megválasztani. Az igazgatóság másik két tagját Zichy Jenő grófot és (ír. Wekerle Sándort úgy a Reviczky mint a Péchy párt kandidálta, ezek megválasztása tehát kétségtelen volt. Az ülést Zichy Jenő gr. nyitotta meg, azzal hogy az alap­szabályok értelmében úgy a maga, mint igazgató társai és a vá­lasztmányi tagok nevében lemondott. Ezután a tanácskozást Itatsz Szilárd kir. Ítélőtáblái tanácselnök vezette. Az évi jelentés fel­olvasottnak vétetett; kiemeljük belőle, hogy az 1883-ik évben 23,428 frt 49 kr. volt a bevétel, a kiadások pedig 21,864 frt 37 krt tettek. Az 1884-ik évre színház bérletre 3400 frt, lapokra 1000 frt van előirányozva. A választmánynak adott fölmentés után következtek a választások. Beadalott összesen 263 szavazó lap. Megválasztottak iyazgatoknak: dr. Wekerle Sándor (202 szavazat­tal), Zichy Jenő gr. (180 szavazattal) és Péchy tamás (149 szava­zattal) Reviczky Ambró 135 szavazatot kapott s igy ellenében Péchy 14 szóval győzött. A választmány tagjai a következők lettek : Andrcánszky István báró, Ábrányi Kornél, Bedő Albert, Bonitzky Lajos, Bernáth Elemér, Bernálh Géza, Bernolák Sándor, Bittó Kálmán, Bornemisza Ádám, Csernovics Diodor, Daniéi Gábor, Dessevvffy Aristid, Dessewffy Kálmán, dr. ifj. Dobóezky Ignácz, Elek Gusztáv, Forinyák Gyula, Földváry Mihály, Grenzenstoin Bója, Gömöry Oszkár, Ilenneberg Károly lovag, dr. Hódossy Imre. ifj. Jekclfalussy Lajos, ifj. Jusíli György. Karnermayer Károly, Kazy József, Komjáthy Béla, Liplhay István,Miklós Ödön, Miklós Gyula, dr. Molnár Viktor, Paíy Gyula, Reviczky Ambró, Rohonczy Gida, Széchenyi Béla gróf, dr. Takács Lajos, Tomka Jenkő. Teleki Géza gróf, Vajda Ottó, Vértcsy Sándor, Wilczek Henrik gróf.
TUDOMÁNY, IRODALOM.

Magyarország statisztikája c.zimon nagy munka van készülőben, mely bárom kötetben 60 ivre fog terjedni. Láng Lajos, Keleti Ká­roly és Jekebalussy József szerkesztik. A népesedési si a liszt i kát magában fogl aló első kötet már sajtó alatt van. A második kö­tetben a gazdasági statisztika, a harmadikban kulturális és poli­tikai statisztika lesz.
Magyarország postai, vasúti és gözhajózási térképe jelc.nl meg Posner Károly Lajos rnüintézetében. Részletes és nagy terjedelmű térkép, I : 800.000 arányban, 150 centiméter széles, 105 centimé­ter magas. Feltünteti az összes közlekedési utakat, még gyalog- >osfa járatokat, valamint azokat a postaulakat is. melyekben iözlekedés csak bizonyos időkben történik. Külön jegy figyelmez­tet a kincstári és nem kincstári postákra, az indóházak postahi­vatalára, oly vasúti állomásokra, melyekben postahivatal nincs.
A spiritistákról. Jankovich Gyula megrendelési iveket bocsátott ki ily munkára: «A spiritizmus eredete, történeti fejlődése és el­terjedése», mely dr. Sclmeidernek az újabb babonahitről szóló munkája után készült, s megismertet az ó-kor babonás szoká­saival, meséivel, a középkor babonáival, végre az újabb időkben a spiritizmus terjedését rajzolja, szól a leghíresebb spiritistákról s általában megismerteti c szektát, de nem lelkesít mellettük. Meg-
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Molière vigjátékaiból, melyeket a Kisfaludy-társaság fordít a ti­zenkettedik kötet került ki a sajtó alól. az Athenaeum kiadásában Benne van : Pourceaudnac ur. énekes és tánczos vígjáték 8 felvo­násban. fordította Szász Károly. A rászedett féltékeny és A repülő orvos, egy-egy felvonásos darabok, fordította dr. Toldy László Végül pedig vegyes költemények, Győry Vilmos fordításában." A kötet ára 1 Irt.

M Ű V É S Z E T .
A képzőművészeti társaság választmányának jan. 17-én Ipolyi Arnold püspök elnöklete alatt tartott ülésén • Liptbay Kornél igaz­gató lemondott, a választmány azonban maradásra kérte. Még nem bizonyos, hogy nem fog-e lemondásához ragaszkodni, mivel mind királyi táblai bírónak igen sok dolga van. Az ülésen szóba jött a főváros képzőművészeti bizottságának az a terve is, bo^y Bu­dapest szebb pontjai olajban lefestessenek. A társaság pályázat kitűzését fogja ajánlani 500, 800 és 200 forintos dijakkal ; "meg­fontolásra fogják továbbá ajánlani, hogy nem volna-e czélszerübb az ily képcziklusra a vizfestészet. A Madarász-féle «Zrínyi és Frangepán» műlap metszésének befejezését Mihalik Lajos rézmet­szőre bízták.
Munkácsy Krisztus-képe Berlinben. A remekmű nemsokára a német birodalom császár városában is látható lesz. Mint nekünk onnan írják, a berlini művészek egyesülete megnyerte kiállítása számára s február elejétől kezdve állandóan ki lesz állítva Kom- mandantcn-utozai kiállítási termében. A kép, mely esténkint villa­mos fénynyel lesz megvilágítva, e hó végén érkezik meg Angol­

országból, hol egy év óta hordozzák a nagyobb városokban.
s z í n h á z .

A magyar királyi dalszínház a folyó évben teljesen elkészül és őszkor az előadásokat meg lehet kezdeni, bárba a múlt évre elő­irányzott. belső munkálatokkal és a színpad berendezésével nem lettek készen. A késedelemnek oka az volt, hogy a színpad beren­dezése ügyében hosszabb tárgyalások folytak az Asphaleia társa­sággal. másrészt a világítás kérdésének megoldása is elhúzódott, mig végre a villamvilágitás alkalmazását egyelőre elejtették.
Blaha Luiza asszony vasárnap, jan. 20-án ismét fellépett a nép színházban, mint a szinlap jelenté : «hosszas betegség után.» Va­lójában a művésznőnek semminemű betegsége sem volt, hanem az uj szerződés körül felmerült viszály tartotta őt vissza a szin- jadtól. K fellépése azonban nem azt jelenti, hogy az uj szerződés étre jött volna, mert ezzel a művésznő még a régi szerint tarto­zott. Blaháné asszony a népszínházban való vasárnapi fellépése után Pécsre megy vendégszerepelni, a honnan csak a jövő héten tér vissza. A művésznő február 2-án Pécsben egy jótékonyczélu hangversenyen is közre fog működni.
Hegyi Aranka k. a. további három évre megkötötte a szerző­dést a népszínház igazgatóságával.
Nádayné a bécsi operaháziján e hó 17-én Massé vig dalművé­ben : a Jeanette men végzőjében lépett föl s a közönséget egészen meghódította. Nyílt jelenetekben is kitapsolták, a mi Pécsben még ritkább dolog, mint nálunk. A hatás teljességére következtetni le­het abból is, hogy a kis operát hétfőn és szerdán vele ismét előadták. Szerződtetését befejezett ténynek mondják.
A kolozsvári nemzeti színházhoz első népszínműi énekesnőnek Rónaszékyné asszonyt szerződtették évi 8600 írttal, mihez két ju­talomjáték tiszta jövedelme is járul.
Nikita montenegrói fejedelemtől «Balkánczárno» czimű három- folvonásos drámát adtak elő folyó hó lö-én Lsetinyeben. A műked­velőkből álló társaság játékát a fejedelem és neje egész családja s a diplomácziai kar tagjain kívül nagy számú közönség nézte. A színmű teljes sikert aratott.
Herodiást, a Massenet delművét Párisban az olasz opera tár­sulat még e télen színre fogja hozni. .
Lecocq uj operettet irt «Loiseau bien» (A kék madár) czimmel. A darabot 16-án adták először a Nouveauté színházban ; hatásaközepes volt. .
Gerster Etelka és Patti Adél asszonyok jan. 12-en együtt lep­tek fel New-Yorkban a Hugenottákban ez mint Valentine, amaz mint Margit királyné Raoul szerepét Nicolini énekelte, h ne\ezetes előadás, mint sürgönyzik, New-Yorkban soha nem látott lelkeset esközt ment végbe. Z E N E .
Tua Terezina hegedümüvésznő. ki a fővárosi közönséget a múlt évben teljesen meghódította, jan. 16-án ismét játszott, most a neme színházban lépett fel. Azóta sokat haladt, s művészete ma mar a cg- komolyabb mértékkel mérhető. Technikájának bev egze segt ícz

most már mély lélek és oly bensőséges kantilena járul, minőt Joakhim óta alig hallottunk. Mendelssohn hegedűkonczertjét min­den nehézségeivel együtt rendkívül értelmesen és kifejezően ját­szotta, legszebben a végső allegrot. Sarasate Kavatináját és spa­nyol tánczát, valamint Wieniawszky orosz dalait azzal a genial is- sággal adta elő, a melyben egész művészi egyénisége tükröződött, s főleg az erő nyilvánulása. az eddigi édeskés puhaság helyett.
Ott Grosz Ida zongoraművésznő tanítványainak hangversenye február 6-ikán lesz. Minthogy Grosz Ida asszony tanítványai a legelőbbkelő körökből valók s nehány sokat Ígérő tehetség is van köztük, a hangverseny iránt általános az érdeklődés.
EssipofF Anette zongoraművésznőt a párisi konzervatórium fel­kérte. hogy az intézet márcziusi hangversenyében működjék közre ; eddig csak Rubinstcint és Wieniavszkyt érte ily kitüntetés.
Rubinstein és Brahms Budapesten. Nemsokára két hírneves mű­vész és zeneszerző fogja meglátogatni fővárosunkat. Az egyik Ru­binstein Antal, a hírneves zongoraművész, ki valószínűleg márczius havában jön Budapestre, a mikor nagy művészi körútra indul. A művész először Pécsben fog hangversenyezni, onnan Budapestre jön és Budapestről Oroszországba megy. Brahms a hírneves zene­szerző a Vo kmann-siremlék javára rendezendő hangverseny al­kalmából látogatja meg fővárosunkat, a mikor egy nagy műve fog előadatni.
Finn zenekar Budapesten. A jövő hó vége felé 15 tagból álló finn zenekar jön Budapestre hangversenyezni. A zenekar — mely fúvó és vonóhangszerekre van berendezve — először Párisba megy és Berlin. München, Prága és Bécs érintésével jön Budapestre.n ö v IL  Á G.
Divattudósitás. A hideg idő beálltával a korcsolyatoillettek jöt­tek napirendre. A hölgyek az iringáláshoz rendesen szűk és rövid ruhákat öltenek, rövid vagy félhosszú jackettet. prémes vagy ne­mez kalapot, gyakrabban baret-t, s lehetőleg kis muffpt, melyet átalvetőn csöngetnek alá. A czipő szára magasabb a rendesnél, sarka pedig egész alacsony, mert a franczia sarokkal ellátott czi- oőkben egyáltalában lehetetlen iringálni. A tarka, feltűnő színeket terülik; mentői egyszerűbb az öltözék, annál kellemesebb jelensé­get képez. Jégen legmutatósabb a sötét posztóruha prémes sze- gélylyel. Párisban, hol az előkelő hölgyvilág a boulognei erdő nagy taván korcsolyázik, Worth, a nagyhírű nőszabó egy főúri hölgy számára a napokban igen választékos iringajelmezt készített sö­tét gránátszínű kasmírból chinchilla szegélylyel. A kerek, egészen sima s a lábakat látni engedő szoknya köröskörül széles prémmel volt szegélyezve. Baloldalon a szoknya kelméje háromszög alaku- lag előre visszahajlott, s a nyíláson át ugyancsak prémes szegélyű vörös peluche alsó szoknyát engedett láttatni. A mély szabású, szűk kasmír kürasszderékon a czipőknél széles chinchilla díszítés volt. Fönt a nyaknál prémmel szegélyezett háromszögletes kivágás volt peluche-betéttel. Az ujjak szabása eredeti és festői volt ; a csuklóknál begombolt szűk peluche ujja széles, selyemmel béllelt s prémmel szegélyezett kasmír ujj borult. A főt spanyol bárét fedtejelucheből chinchilla foglalattal, baloldalán pedig szürke yem pomponnai. Az öltözék oly Ízléses s oly választé­kos volt, hogy még a párisi jégen is általános feltűnést keltett.
A strucztoll dísz kedvelőit érdekelni fogja a hir, hogy e divatezikk mindinkább olcsóbban lesz kapható. A strucztollat most már nem az afrikai sivatagokon való fáradságos vadászattal szer­zik, hanem a strueztenyésztő telepekről. Mintegy húsz év előtt tettek déli Afrikában először kísérletet a striiez szeliditésével s a siker túlhaladta a várakozást. Ma már számtalan telepen űzik a strueztenyésztést és több, mint százezer darab struezmadár van e telepeken. A madarakat rendszeresen koppasztják s a «termés» nagyságát mutatja az, hogy a strucztoll-kivitel déli Afrikának most már évenként harmincz millió frankot jövedelmez. A tenyésztés növekedésével arányosan csökkennek az árak s mig pár évvel ez- előti egy pár szép struezmadárnak hat-hétezer frank volt az ára, ma már ezer frankon kapható.
A nők társadalmi helyzetéről igen érdekes fölolvasást tartott dr. Toldy László e hó 16-án a budai körben. A felolvasó a román, germán, szláv és a magyar nők jellemzésével foglalkozott legin­kább, s figyelemre méltó dolgokat mondott róluk. A portugál ma-
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It » 1 p   ---------------------------- ' U /leg a vidéki nő. A párisi nem szolgálhat mintájául a franczia nemzet női felének, mert tagadhatatlanul sok az árnyoldala, bár szellemességben s finomságban nem múlja felül a világ egyetlen más nemzetiségű nője sem. Az olasz heves, de nagyban elüt a francziától ; korán virul, korán hervad. A újabb kor szegény nagy női alakokban. A román népekről felolvasó áttért a délkeleti Euró­pában élő népek női osztályára. Az albán, szerb, bolgár, görög
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stb. népeknél a nő még ma sem áll azon a társadalmi fokozaton, mely nevét megilletné. A román, azaz rurnuny nő utánozza ugyan a párisit, de annak csak fényűzésével képes versenyezni, nem egy­szersmind szellemességével. Ezen délkeleti népek között a szlá- voknál erősen kifejlett családi érzés uralkodik s ez szép sajátsá­guk. A harmadik csoportban a szláv nőkről emlékezett meg a felolvasó és főkép az oroszok különböző törzseiről, a lengyelekről és másokról. — Az orosz müveit nő sokban hasonlít a francaid­hoz. van benne sok értelmiség, odaadás, nagy és erős indulatok, tud szeretni igazán, de borzasztó boszut áll. ha csalódik. — Haj­lik a politikai extravagancziák felé, a nihilizmus és szoczializmus számos hivét közöttük számlálja. — A lengyel nő a legrokonszen­vesebb a szláv népek között, finom, előkelő s mi egyik ritka sa­játsága a nőknek, nem szereli a megszülést. A negyedik csoport­ban felolvasó előbb az északi germán népekről, majd a hollan­dokról, angolokról s végre a németekről szólott. Elmondotta a skandináv népek egyes házassági szokásait és a családi élet jel­lemző vonásait. A hollandok s északi germánok jobban szeretika francziát, mint a németet. Az angol nép. melynek világuralma ismeretes, a női társadalmi élet tekintetéből is a legkedvesebb képek egyikét nyújtja, bár ott sok a feszesség, de van azért igaz műveltség, nemesség, szivjóság stb. Felolvasó végül mint Európá­ban egészen külön álló népre, a magyarra tért át. a magyar nőt. helyzetét a társadalomban, a családban és a politikában vonzó színekkel ecsetelte. De szólott nem csupán a magasabb osztályok nőiről, hanem a népről is. melynek szép és kedélyes jellemvonásai valóban elragadok.
Bálok. A  budapesti jogászbál jan. 19-én este volt a vigadó ter­meiben. Jobban sikerült mint a tavalyi ; a résztvevő tánczosnők számát 160—170 tették. A lady patronesse Andrássy Aladár grófnő volt. ki nehéz lilaszinü selyem ruhát viselt, melyet fehér­csipkék borítottak. A főnemesség nagy számmal volt képviselve, je le n tő it több miniszter, mint Szapáry. Széchenyi grófok és Tre- fort Ágost. Marosvásárhelyen a megyei tisztikarnak febr. 6-iki bálján b. Bónffy Zoltánná sz. Teleki Eliz grófnő lesz a lady patroness. 

A  kassai jogászbált e hó 15-én tartották a legnagyobb sikerrel. Igen előkelő közönség volt jelen; a négyeseket 120 pár tánczolta. A bálról Frigyes főherczeg csak kis leánykájának keresztelője miatt maradt el ; elküldte azonban maga helyett gr. Herserstein főudvarmestert, mint képviselőjét. A  debreczeni jogászbált szintén 15-én tartották. Ez is jól sikerült, a négyeseket 70—80 pár tán­czolta. Háziasszonya gróf Degenfeld Józsefné volt. Az Athleta bál rendezősége háziasszonyul Pejacsevich Tivadar grófnőt nyerte meg. 
A  pestmegyei bál, mely febr. 6-án a vigadó termeiben fog megtar­tatni, a farsang egyik legfényesebb s legkedélyesebb mulatságának Ígérkezik. A lady patronesse báji Patay Ferenczné, szül. Podma- niczky Gizella bárónő.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.
Az ötvös műkiállitási a újabban annyi értékes tárgyat küldtek be, hogy a biztosítási összeget 200.000 írttal kellett felemelni. Ros- koványi Ágoston nyitrai püspöknek vikáriusa által átadott külde­ménye maga — habár csak 9 darabból all — 50.000 frt érteket képvisel. Ezek közt két. gyöngyökkel és drágakövekkel megrakott, zománczozott kehely van, melyek közül az egyik 1564-ben készült és Bornemissza Pál erdélyi püspök tulajomat képezte, a másik pedig 1596. körüli időből való és Forgách Ferenczé volt. Rendkívül becs­esei bir a gróf Zay Albert által beküldött és Kubicza trencséni főispán által személyesen átadott 5 tárgy, s ezek közt egy a császári kettős sast ábrázoló billikom. melyet I. Ferdinánd király báró Zay Annának, Zay Ferencz leányának báró Cháky Pállal való egybekelése alkalmából 1563-ban ajándékozott. A gróf Ándrásy Gyula által katalogizálás végett átadott mintegy 70 tárgy kiterjed a kiállítás minden ágára és mindenütt a finom Ízlésű szakértő gyűjtőt tünteti fel. Vannak köztük gyönyörű cameok. részben a iereszténység bölcsőjéből valók, melyek tudvalevőleg még az an- tique-oknál is ritkábbak. Gróf Erdődy Ferencz nagyhirü — több­nyire a Rákócziaktól eredő — gyűjteményéből 11 darab elsőrangú vert ezüstmüvet, köztük méter magas — Rákóczi és Bakacs-czi- merrel ellátott — serlegeket küldött be. Báró Rédl Béla ismert gyűjtő 24, vert ezüsből készült dísztárgyat küldött be, Dr. Sehop- per György rozsnyói püspök csak egy tárgygyal vesz ugyan részt a kiállításon, mely azonban a kiállítás egyik díszét fogja képezni, ez egy nagy, 6 kilogramm súlyú, aranyozott ezüstbe foglalt XVI. századbeli, carnaeokkal kirakott achát kőkereszt. — Pulszky Ká­roly, a kiállítás titkára a napokban Bécsben járt s onnan azzal a jó hírrel tért haza, hogy a bécsi udvari gyűjteményekben levő magyar vonatkozású tárgyak a kiállításra kivétel nélkül haza fog­nak küldetni. Másrészről mint báró Calice konstantinápolyi nagy­követ jelentette, a szultán utasítást adott, hogy a kincstárában levő magyar vonatkozású tárgyak a bizottság küldöttjeinek kije­lölése szerint kiszolgáltassanak. A bizottság Széchenyi Ödön basát kérte föl a kijelölésre.

Az 1885. évi orsz. kiállítás b udapesti helyi bizottságának jan. 17.-én gr. Zichy Jenő elnöklete alatt tartott végrehajtó bizottsági ülésében az iroda részéről bejelentetett, hogy Budapestről eddig közel 300 bejelentés érkezeti; továbbá, hogy az érdeklődésnek mennél szélesebb körben való felkeltése végett újabban a fővá­ros versenyképes iparosai esoportonkint értekezleteket tartanak.
Munkahiány Párisban. Párisban jelenleg mintegy 150.000 mun­kás tengődik kereset nélkül. A bajnak az oka a vámtarifában ke­resendő. továbbá abban, hogy több nyerészkedő vállalkozó a kapott megrendeléseit részvény-társaságoknak adta át, melyek közül ne­hány íizetéseit megszüntette s a munkásokat nem elégítette ki. Baj az is. hogy a vállalkozók rossz anyaggal dolgoznak, s a fran- czia ipartermékek értéke az idegen piaczokon alászállott. Attól lehet tartani, hogy a kereset nélküli munkásokat forradalomra fogja kényszeríteni a nyomor.

K Ö Z L E K E D É S .
Vasút államosítás. A közlekedési és a pénzügyi miniszterek január 16-án Írták alá a szerződéseket, a melyek az első erdélyi vasút és a duna-drávai vasút igazgatóságaival e vasutak államo­sítása ügyében köttettek.
Két uj vasút. A közlekedési és pénzügyi miniszterek két uj vasút kiépítésére vonatkozó törvényjavaslatokat terjesztetlek a képviselőház elé. Az egyik a kassa-oderbergi vasul csúcsai állo­másából. esetleg valamely a nevezett állomás és a szilézai határ­szél közt fekvő pontjáról kiinduló, s a gáesországi transzverzális vasút Sagbusch határszéli vonalával Zwardónál való csatlakozás czéljából a magyar gáesországi határszélig vezetendő vasút kiépí­tése tárgyában előterjesztett engedélyokmány beczikkelyezését ren­deli el. A másik a munkács-beszkidi államvasul kiépítéséről intéz­kedik. E vonal a magyar északkeleti-vasút munkácsi állomásából kiindulván. — Szólván és Volóczon át a magyar gáesországi határon vezet (1. §.) E vasút elsőrendű és egy vágányu. Kiépítését három év alatt be kell fejezni (2. §.) Az építési és a fölszerelési költsé­gek 10.4 millió forinttal melimináltatnak (3. §.) Pl vasút építésére az 1884. évi költségvetés ie 2 millió frt vetetik föl (4. §.)

Posta statisztika. A in. kir. postának 1868 ban a bevétele 3.360.457 frt, kiadása 3.548.744 frt volt, tehát 188.287 frt hiány mutatkozott: 1882-ben azonban a bevétel 7.350.081 frfra. a ki­adás 5.744,143 írtra rúgott s igy a felesleg 1.615,938 frtot tett. A mi a levélposta-forgalmat illeti, 1868-ban feladatott 32.200,000 levél és levelező lap s 13.000.005 hírlap; ez a szám fokozatosan növekedett, úgy hogy 1882-ben már 135.447.000 levél és levelező lap s 41,310.000 hírlap adatott fel. 1767-ben máj. 1-én, mikor a m. kir. minisztérium a magyar postaigazgatást átvette, működött összesen 941 postahivatal, ezek közt kincstári 24. mozgó 2 ; 1881- ben már a postahivatalok száma volt 1688 ezek közt kincstári 37, mozgó 10, 1882-ben postahivatal működött 2045, ezek közt kincs­tári 106. mozgó 30.
V E G Y E S E K .

Személyi hirek. (Idice bárót a monarchia konstantinápolyi nagy­követét ő felsége a Lipótrend nagykeresztjével tüntette ki. Háicz 
Athanáz Temesmegye volt alispánja a lll-ad oszt. vaskorona ren­det kapta.

Halálozások. Herezeg Hohenlohe Schillingsfiirst (lódciáné, szül. Eszterházy Francziska grófnő (galantliai és fraknói) id. Eszterbázy Móricz gróf volt miniszter leánya Abazziában jan. 10-én meghalt. 
B r. Xojjcsa László az érdélyországi mágnások nesztora e hó 14-én halt meg. Kesseleőkeői Majthényi Tivadar szlakutsi földbirtokos jan. 17-én hunyt el.

Hymen. Báró Babarczy László e napokban tartotta eljegyzését Vrana Henriin kisasszonynyal. Vrana Ede királyi táblai pótbíró és neje Peer Erzsébet úrnő leányával. Draskocich György gróf, cs. királyi kamarás a 13-ik dzsidás ezred hadnagya eljegyezte Wrbna Paula gróf kisasszonyt, gróf Wrbna Rezső cs. kir. kamarás és Wrbna szül. nemeskéri Kiss Vilma grófné leányát. Az eljegyzés Morvaországban, a hollesehaui várkastélyban e hó 15-én ment végbe.
Mailáth országbíró gyilkosainak bűnügyében f. hó 19. hozta meg Ítéletét a legfőbb itélőszék Il-ik büntető tanácsa. Elnök Csemegi volt. Az Ítélet mindahárom bűnös halálára szól.
Merénylet Lichtenstein herczeg ellen. Eisgrub mezővárosban nagy feltűnést keltett két ismeretlen egyén elfogatása. kiket az a gyanú terhel, hogy az ott tartózkodó Lichtenstein herczeg ellen merény­letet terveztek. Az idegenek a herezegi kastély körül ólálkodtak s a kertbe is bementek. Midőn elfogták, csak hosszas küzdelem után sikerült őket megmotozni és zsebeikben feszitő vasat, köte­leket és revolvereket találtak. A foglyok makacsul vonakodnak megmondani neveiket. A nikolsburgi törvényszék rögtön megin­dította a vizsgálatot, mert kétségtelen, hogy az elfogottak, hanem is gyilkosságot, de rablást mindenesetre terveztek.
Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : GRÓF KREITH BÉLA.Morvay és Mérei nyomása, Váczi-körút 17,, Lázár-utcza sarkán.




